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1 Εισαγωγικό σημείωμα 

Η ακύρωση της διοργάνωσης του Πατρινού Καρναβαλιού του 2020 με κυβερνητική 

εντολή και οι συνέπειές της επηρέασε και απασχόλησε το σύνολο σχεδόν των πολιτών, 

επιχειρηματιών και φορέων της ευρύτερης περιοχής της Αχαΐας. Η μελέτη είναι ένα 

χρήσιμο εργαλείο και μπορεί να λειτουργήσει σαν παρατηρητήριο, ώστε να φανεί η 

δυναμική και το μέγεθος που έχει ο θεσμός στην οικονομία και αντίστοιχα να 

αποφασίζονται οι πολιτικές. Για τον λόγο αυτό και απομονώθηκε από τις συνέπειες 

γενικότερα και τις επιπτώσεις που θα έχουμε στην οικονομία της περιοχής μας, λόγω των 

περιοριστικών μέτρων από την πανδημία του κορωνοϊού. 

Αντικείμενο της παρούσας αποτελεί τόσο η αποτύπωση του οικονομικού αντίκτυπου που 

έχει η διοργάνωση του Πατρινού Καρναβαλιού για την περιοχή, όσο και η εκτίμηση των 

οικονομικών επιπτώσεων από την ακύρωση των εκδηλώσεων του τελευταίου τριημέρου 

κατά το 2020 στην τοπική οικονομία. Για την εκπόνηση της μελέτης, απαιτήθηκε η 

συλλογή δεδομένων από σειρά φορέων με άμεση εμπλοκή ή άμεση ωφέλεια από το 

Πατρινό Καρναβάλι, ήτοι: 

▪ Δήμος Πατρέων – Κοινωφελής Δημοτική Επιχείρηση «Πατρινό Καρναβάλι», 

▪ Ολυμπία οδός ΑΕ, 

▪ Γέφυρα ΑΕ, 

▪ Κοινά Ταμεία Εισπράξεων Λεωφορείων (ΚΤΕΛ) Αχαΐας, 

▪ Αρχηγοί καρναβαλικών ομάδων (groups), 

▪ Επιχειρηματίες (εστίασης, αναψυχής, ξενοδοχείων, λοιποί), 

▪ Κάτοικοι Δήμου Πατρέων. 

Η συλλογή των δεδομένων αποτέλεσε πολύπλοκη διαδικασία, η οποία απαίτησε το 

συνδυασμό τόσο έρευνας πεδίου για τη συλλογή πρωτογενούς πληροφορίας, όσο και 

διενέργεια δευτερογενούς έρευνας (desk research). Η έρευνα πεδίου αξιοποιήθηκε για τη 

συλλογή δεδομένων από τους αρχηγούς καρναβαλικών ομάδων (groups), τους 

επιχειρηματίες (εστίασης, αναψυχής, ξενοδοχείων) και τους κατοίκους του Δήμου 

Πατρέων. Επιπλέον, πρωτογενή δεδομένα συλλέχθηκαν από τις Ολυμπία Οδός ΑΕ, 

Γέφυρα ΑΕ και ΚΤΕΛ Αχαΐας. Για τη διενέργεια δευτερογενούς έρευνας αξιοποιήθηκαν τα 

αποτελέσματα αντίστοιχης μελέτης που είχαμε διενεργήσει για τον οικονομικό αντίκτυπο 

του Πατρινού Καρναβαλιού 2009, καθώς και λοιπές επίσημες πηγές (όπως ΕΛΣΤΑΤ, 

δημοσιευμένα επιστημονικά άρθρα, κλπ.). 

Σημειώνεται πως για την εκπόνηση της μελέτης ήταν απαραίτητη η παροχή σχετικής 

πληροφόρησης από το Δήμο Πατρέων, συγκεκριμένα από την Κοινωφελή Δημοτική 

Επιχείρηση «Πατρινό Καρναβάλι» (ΚΕΔΗΠ), η οποία εποπτεύει τη διοργάνωση των 

εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού. Έπειτα από άρνηση της ΚΕΔΗΠ να παράσχει τα 

σχετικά ζητούμενα στοιχεία (στο Παράρτημα του παρόντος παρατίθεται η σχετική υπ’ 
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αριθμ. Πρωτ. 1033/13-04-2020 απαντητική επιστολή), η άντληση των απαραίτητων 

δεδομένων έγινε από το Πρόγραμμα «Διαύγεια»1. 

Στο επόμενο κεφάλαιο επιχειρείται να αποτυπωθεί ο ρόλος του Πατρινού Καρναβαλιού 

στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα παρατίθενται τα σημαντικότερα 

συμπεράσματα της μελέτης οικονομικού αντικτύπου του Πατρινού Καρναβαλιού που είχε 

πραγματοποιηθεί το 2009 από τη DATA RC για λογαριασμό της Δημοτικής Επιχείρησης 

Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάτρας (ΔΕΠΑΠ). Στο τρίτο κεφάλαιο του παρόντος δίνεται η 

οικονομική εκτίμηση των εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού για τα έτη 2019 και 

2020, ενώ στο τέταρτο κεφάλαιο προσεγγίζεται ο οικονομικός αντίκτυπος από την 

ακύρωση του Πατρινού Καρναβαλιού 2020. 

  

 
1 https://diavgeia.gov.gr/: Προσπελάστηκαν οι αναρτήσεις της ΚΕΔΗΠ από 1/2/2018 έως 14/4/2020. 

https://diavgeia.gov.gr/
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2 Το Πατρινό Καρναβάλι σήμερα 

2.1  Γενικά στοιχεία 

Το Πατρινό καρναβάλι αποτελεί τόσο τη μεγαλύτερη, όσο και την παλαιότερη 

αποκριάτικη εκδήλωση στην Ελλάδα και μία από τις μεγαλύτερες στο κόσμο, όσον 

αφορά τη συμμετοχή των καρναβαλιστών. Μετρά τουλάχιστον 190 χρόνια ιστορίας, 

αποτελώντας ένα σύνολο εκδηλώσεων που περιλαμβάνει χορούς, παρελάσεις, κυνήγι 

κρυμμένου θησαυρού, καρναβάλι παιδιών, κλπ.. Οι εκδηλώσεις αρχίζουν κάθε χρόνο 

στις 17 Ιανουαρίου και διαρκούν μέχρι και την Καθαρά Δευτέρα. Το Πατρινό Καρναβάλι 

κορυφώνεται κατά το τελευταίο Σαββατοκύριακο της Αποκριάς, με την νυχτερινή 

ποδαράτη παρέλαση των πληρωμάτων του Σαββάτου, τη μεγάλη παρέλαση αρμάτων και 

πληρωμάτων της Κυριακής και το κάψιμο του βασιλιά καρνάβαλου στο μώλο της Αγίου 

Νικολάου (βόρειο λιμάνι) της Πάτρας.  

Ιστορία. Η δημιουργία του Πατρινού Καρναβαλιού οφείλεται σε πρόσμειξη διάφορων 

πολιτιστικών στοιχείων:  

▪ Πατροπαράδοτα αποκριάτικα έθιμα του ελλαδικού χώρου και της Πάτρας, 

▪ Επιρροές από τη Δυτική Ευρώπη, ιδίως την Ιταλία και τα γειτονικά Επτάνησα,  

▪ Καινοτομίες που προέκυψαν στη διάρκεια καρναβαλικών εορτασμών στην Πάτρα.  

Ως προς το πρώτο σημείο, το Καρναβάλι, όπως και οι περισσότερες αποκριάτικες 

εκδηλώσεις στη Μεσόγειο και τα Βαλκάνια συνδέεται με αρχαίες παγανιστικές 

εκδηλώσεις και ιεροτελεστίες, όπως αυτές προς τιμή του Διονύσου. Στο παρελθόν, οι 

πιστοί του Διονύσου επικαλούνταν τη θεότητα, η οποία θεωρούνταν πως ξαναγεννιόταν 

για να φέρει και πάλι την Άνοιξη. Παρεμφερείς εκδηλώσεις συνεχίστηκαν και μετά την 

εξάπλωση του Χριστιανισμού. 

Ως προς το δεύτερο σημείο, οι σύγχρονες ρίζες του Πατρινού Καρναβαλιού 

τοποθετούνται στις αρχές του 19ου αιώνα. Οι περισσότερες απόψεις συγκλίνουν στο ότι 

αφετηρία του Πατρινού Καρναβαλιού υπήρξε ο πρώτος αποκριάτικος χορός μετά την 

απελευθέρωση, που δόθηκε το 1829 στην οικία του εμπόρου Μωρέττη. Ρόλο στην 

δημιουργία του Πατρινού Καρναβαλιού φέρεται να είχαν και οι γαλλικές δυνάμεις του 

στρατηγού Μαιζώνος, οι οποίες στάθμευαν στην πόλη μετά την απελευθέρωση από τους 

Τούρκους το 1828. Θεωρείται ότι μετέφεραν τα αποκριάτικα έθιμα της πατρίδας τους και 

τον καρναβαλικό τρόπο διασκέδασης, τον οποίο προσέλαβαν οι ντόπιοι. Καθοριστική 

συνεισφορά στην εξέλιξη του θεσμού θεωρείται πως είχαν οι Επτανήσιοι, οι οποίοι 

συνέρρευσαν στην Πάτρα μετά την ένωση των Ιονίων Νήσων με την Ελλάδα το 1864. 

Επιπλέον, η ίδια η θέση της πόλης με την αυξανόμενη ακμή του λιμανιού της και τις 

συχνές επαφές με τη Δύση (ιδίως με την Ιταλία), συνέβαλαν με τα χρόνια στη 

διαμόρφωση του Πατρινού Καρναβαλιού, με τρόπο τέτοιο που ακόμα και σήμερα να 

θεωρείται ότι διαθέτει μεσογειακά και δυτικότροπα χαρακτηριστικά. 

Στη συνέχεια και ως συνέπεια της ευμάρειας της πόλης στα τέλη του 19ου αιώνα, οι 

καρναβαλικές εκδηλώσεις έλαβαν πιο σταθερά χαρακτηριστικά. Η εμφάνιση των πρώτων 
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καρναβαλικών αρμάτων τοποθετείται χρονικά στη δεκαετία του 1870. Τα άρματα τότε 

ήταν αποκλειστικά κατασκευές ιδιωτών. Το 1872 οικοδομείται με συνεισφορές πλούσιων 

σταφιδεμπόρων το Θέατρο "Απόλλων" και φιλοξενεί αποκριάτικους χορούς. Το 1880 

έκαναν την εμφάνισή τους οι πρώτες μπούλες (ομάδες μεταμφιεσμένων που τριγυρίζουν 

στις γειτονιές και με χιουμοριστική διάθεση κάνουν πειράγματα σε κατοίκους). 

Κατά την εποχή της Μπελ Επόκ διοργανώθηκαν καρναβάλια με τη συμμετοχή για πρώτες 

φορές ατόμων κάθε κοινωνικής τάξης και καταγωγής. Την εποχή εκείνη τοποθετείται και 

η εμφάνιση του εθίμου του «αυγοπολέμου» με κέρινα αυγά γεμάτα κομφετί, τα οποία 

έριχναν οι καρναβαλιστές από τα μπαλκόνια. Θεωρείται πως το έθιμο αυτό αποτελεί 

πρόδρομο του «σοκολατοπολέμου». Την επόμενη δεκαετία τα πράγματα δεν είναι 

ευνοϊκά για το Πατρινό Καρναβάλι, οι συνεχείς πόλεμοι και συγκρούσεις (Βαλκανικοί 

πόλεμοι, Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, Εθνικός Διχασμός, Μικρασιατική εκστρατεία) στέλνουν 

σημαντικό τμήμα του πληθυσμού στα διάφορα πολεμικά μέτωπα και φέρνουν στην πόλη 

οικονομική στενότητα και δυστυχία. Στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια η κατάσταση δεν 

βελτιώθηκε αισθητά, καθώς μόνο σποραδικές εκδηλώσεις μαρτυρούσαν την έλευση του 

Πατρινού Καρναβαλιού. Εξαίρεση αποτελούν τα εντυπωσιακά (σε αριθμό και ποιότητα 

αρμάτων και εορτασμών) καρναβάλια του 1938 και 1939. Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος και ο 

συνακόλουθος εμφύλιος οδήγησαν μετέπειτα σε δεκαετή αναγκαστική διακοπή των 

εορτασμών. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1950 έγιναν οι πρώτες σκέψεις από συλλογικούς φορείς της 

Πάτρας για την οργανωμένη αναβίωση του καρναβαλιού. Οι μουσικοί όμιλοι «Ορφέας» 

και «Πατραϊκή Μαντολινάτα» ανέλαβαν τα ηνία της προσπάθειας. Ως τα μέσα της 

δεκαετίας, το Πατρινό Καρναβάλι είχε επιστρέψει στις ζωές των Πατρινών, καθώς και 

όσων είχαν την οικονομική δυνατότητα να ταξιδέψουν στην Πάτρα για να συμμετάσχουν 

στο καρναβάλι από άλλα μέρη της Ελλάδας. Την ίδια περίοδο, ο κινηματογραφικός 

φακός αποτύπωσε στιγμιότυπα του καρναβαλιού σε επίκαιρα και ταινίες του ελληνικού 

κινηματογράφου. Tη δεκαετία του 1950 το καρναβάλι έγινε στόχος επιθέσεων 

παραθρησκευτικών οργανώσεων, που ταξίδευαν στην Πάτρα από άλλες περιοχές της 

Ελλάδας μεσούντος του καρναβαλιού για να καταγγείλουν «διαφθορά», «όργια» και 

αποπειράθηκαν να οργανώσουν αντικαρναβαλικά συλλαλητήρια. Το 1964, χρονιά 

θανάτου του βασιλιά Παύλου, το Καρναβάλι ματαιώθηκε. 

Το 1966 το Καρναβάλι μπήκε σε νέα βάση. Ο δημοσιογράφος Νίκος Μαστοράκης, έπειτα 

από πρόσκληση της δημοτικής αρχής, εισήγαγε στην Πάτρα στο πλαίσιο του 

Καρναβαλιού το «Κυνήγι του Κρυμμένου Θησαυρού» στο οποίο πήραν μέρος 94 Πατρινοί 

και επισκέπτες με τα αυτοκίνητα τους. Πρώτη νικήτρια αναδείχτηκε η ομάδα ενός φίλου 

του καρναβαλιού από τη Θεσσαλονίκη, του Άλκη Στέα ο οποίος δέχτηκε να παρουσιάσει 

το παιχνίδι την επόμενη χρονιά. Έτσι, ο Άλκης Στέας παρέμεινε για δεκαετίες ο 

χαρακτηριστικός παρουσιαστής του Καρναβαλιού, το οποίο μεταδίδονταν ανελλιπώς από 

τις τηλεοπτικές συχνότητες της ΕΡΤ. Το 1974 ξεκινά η σύγχρονη φάση του καρναβαλιού, 

όπου οι καρναβαλιστές εγκαταλείπουν τα αυτοκίνητά τους και παρελαύνουν πεζή στους 

δρόμους. Η διάρκεια της παρέλασης φτάνει τις 5.5 ώρες, κατά τη διάρκεια των οποίων 

περίπου 45 χιλιάδες καρναβαλιστές διανύουν 4.5 χιλιόμετρα καρναβαλικής διαδρομής. Η 
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πόλη κατακλύζεται από εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες, που φτάνουν από όλα τα μέρη 

της Ελλάδας, ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός επισκεπτών από το εξωτερικό. 

Στις 27 Φεβρουαρίου 2020 η κυβέρνηση ματαίωσε τις καρναβαλικές εκδηλώσεις σε όλη 

τη χώρα λόγω των φόβων εξαιτίας της εξάπλωσης του ιού SARS-CoV-2 διεθνώς, με την 

πρόβλεψη ποινών για περιπτώσεις μη συμμόρφωσης. Ο δήμαρχος της πόλης, Κώστας 

Πελετίδης, ανακοίνωσε ότι το καρναβάλι θα λάβει χώρα το καλοκαίρι του ίδιου έτους. 

Πριν την κυβερνητική απόφαση, είχε ήδη ολοκληρωθεί επιτυχώς το «Καρναβάλι των 

μικρών», το «Κυνήγι του κρυμμένου θησαυρού 2020» και πλήθος λοιπών άλλων 

δρώμενων και εκδηλώσεων. Βασικές εκκρεμότητες για την επιτυχή ολοκλήρωση του 

καρναβαλιού του 2020 ήταν η «νυχτερινή ποδαράτη» παρέλαση της 28/2/2020, η 

«μεγάλη παρέλαση» της 29/2/2020 και το κάψιμο του «Βασιλιά Καρνάβαλου» το βράδυ 

της 29/2/2020. Παρά τις απαγορεύσεις και την απουσία επίσημης δημοτικής 

υποστήριξης, καρναβαλικά πληρώματα και πλήθος καρναβαλιστών παρέλασαν στις 

29/2/2020 με αυτοσχέδιο και μη οργανωμένο τρόπο στην πόλη. 

Διοργάνωση. Καθοριστικό ρόλο στην προετοιμασία και τέλεση των εορτασμών έχουν οι 

καρναβαλικές ομάδες, οι οποίες είναι γνωστές ως «groups» ή «πληρώματα». Τις 

τελευταίες δεκαετίες, μεγάλο μέρος του βάρους της διοργάνωσης αναλαμβάνει ο Δήμος 

Πατρέων μέσω της Κοινωφελούς Επιχείρησης «Καρναβάλι Πάτρας», η οποία εποπτεύει 

και το καρναβαλικό εργαστήρι, χώρο όπου κατασκευάζονται τα καρναβαλικά άρματα 

καθώς και κατασκευές που κοσμούν την Πάτρα στη διάρκεια των καρναβαλικών 

εορτασμών. Το καρναβάλι ενίοτε λαμβάνει την οικονομική στήριξη του Υπουργείου 

Πολιτισμού και άλλων φορέων, καθώς και ιδιωτών χορηγών. 

Σημαντικότερες εκδηλώσεις. Οι σημαντικότερες εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα κατά 

το Πατρινό Καρναβάλι είναι οι ακόλουθες: 

▪ Τελετή Έναρξης 

▪ Τσικνοπέμπτη 

▪ Καρναβάλι των Μικρών 

▪ Παρέλαση Αρμάτων 

▪ Παιχνίδι κρυμμένου θησαυρού 

▪ Μπουρμπούλια 

▪ Νυχτερινή ποδαράτη παρέλαση 

▪ Μεγάλη παρέλαση 

▪ Τελετή λήξης – καύση βασιλιά Καρνάβαλου2,3,4,5,6,7. 

 
2 Κοινωφελής Δημοτική Επιχείρηση «Πατρινό Καρναβάλι» (2020) Ιστορικό. carnivalpatras.gr. Ανακτήθηκε στις 
15/03/2020.  
3 Ευανθία Καρρά (2018) Πατρινό Καρναβάλι: Η ιστορία του πιο μεγάλου γλεντιού της Ελλάδας. eleftherostypos.gr. 
Ανακτήθηκε στις 19/02/2018. 
4 Πελοπόννησος (2018) Πολέμιος του καρναβαλιού. Εφημερίδα Πελοπόννησος 17/02/2018: σελ. 25/05. 
5 Γνώμη (2020) Πατρινό Καρναβάλι: Και το 1964 είχαν ματαιωθεί οι εκδηλώσεις!. gnomip.gr. Ανακτήθηκε στις 
27/02/2020. 
6 News247 (2020) Κορονοϊός: Ακυρώνεται το καρναβάλι σε όλη τη χώρα. news247.gr. Ανακτήθηκε στις 27/02/2020. 
7 Real (2020) Πάτρα: Τουλάχιστον 8.000 καρναβαλιστές αψήφησαν την απαγόρευση λόγω κορωνοϊού και ξεχύθηκαν 
στην πόλη. real.gr. Ανακτήθηκε στις 01/03/2020. 
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2.2 Ο ρόλος του Πατρινού Καρναβαλιού στην ανάπτυξη της τοπικής 

οικονομίας 

Το Πατρινό Καρναβάλι αποτελεί θεσμό για την πόλη και την ευρύτερη περιοχή της 

Πάτρας, δημιουργώντας ένα σημαντικό εισόδημα για την οικονομία της περιοχής. Το 

Πατρινό Καρναβάλι αποτελεί κινητήριο μοχλό για σημαντικό αριθμό τομέων 

δραστηριότητας, συμβάλλοντας με άμεσο τρόπο στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας. 

Πιο συγκεκριμένα:  

Τουρισμός – Εστίαση - Αναψυχή. Ο θεσμός προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες, οι οποίοι 

επιλέγουν είτε να διαμείνουν στις ξενοδοχειακές υποδομές της περιοχής, είτε 

φιλοξενούνται σε σπίτια οικείων τους. Η αύξηση της επισκεψιμότητας κορυφώνεται στις 

σημαντικότερες εκδηλώσεις του ΠΚ, ιδιαίτερα αυτών του τριημέρου, συμβάλλοντας στην 

τόνωση του αγοραστικού κλίματος και στην εισροή κεφαλαίων όχι μόνο στην τοπική 

οικονομία, αλλά και στην οικονομία γειτονικών περιοχών. Το ΠΚ αποτελεί ευκαιρία 

αύξησης της τουριστικής δραστηριότητας σε περίοδο χαμηλής ζήτησης τουριστικών 

υπηρεσιών σε εθνικό επίπεδο, καθώς και μετατροπής της Πάτρας σε προορισμό mega 

events και city breaks. Επακόλουθο της παρουσίας μεγάλου αριθμού επισκεπτών είναι η 

σημαντική αύξηση εσόδων στον κλάδο εστίασης και αναψυχής. Αν και εποχικού 

χαρακτήρα, η αύξηση της ζήτησης συνεπάγεται αύξηση του ετήσιου κύκλου εργασιών 

των επιχειρήσεων αυτών, καθώς και τη δημιουργία εποχικών θέσεων εργασίας. 

Εμπόριο – Μεταποίηση – Μεταφορές. Το ΠΚ επηρεάζει θετικά το εμπόριο και την 

μεταποίηση όχι μόνο στην ευρύτερη περιοχή των Πατρών, αλλά και σε γειτονικές 

περιοχές. Η αύξηση της ζήτησης για συγκεκριμένες πρώτες ύλες και προϊόντα που 

σχετίζονται με τη διοργάνωση του καρναβαλιού τόσο από πλευράς διοργανωτών, όσο 

και από πλευράς συμμετεχόντων καρναβαλιστών, συμβάλει τόσο στην αύξηση του 

κύκλου εργασιών των εμπορικών και μεταποιητικών επιχειρήσεων, όσο και στην αύξηση 

της ζήτησης εργατικού δυναμικού. Ενδεικτικά, οι επιχειρήσεις μεταποίησης υφάσματος 

συγκεντρώνουν το 40% του ετήσιου κύκλου εργασιών τους κατά την περίοδο του ΠΚ. 

Τέλος, η έλευση σημαντικού αριθμού επισκεπτών ωφελούν σημαντικά τις τοπικές 

μεταφορές, τόσο στο πλαίσιο μετακίνησης επιβατών (υπεραστικό και αστικό ΚΤΕΛ, 

προαστιακός σιδηρόδρομος, ταξί), όσο και στο πλαίσιο εξυπηρέτησης της τροφοδοσίας 

τοπικών επιχειρήσεων (αύξηση μεταφορικού έργου). 

Πολιτισμός – Κοινωνία – Εθελοντισμός. Το ΠΚ αποτελεί μηχανή ώθησης της τοπικής 

πολιτιστικής και δημιουργικής βιομηχανίας, προωθώντας την καλλιτεχνική δημιουργία 

και την βιωσιμότητα επιχειρήσεων του συγκεκριμένου κλάδου. Στο πλαίσιο του ΠΚ 

διοργανώνονται πλήθος εκδηλώσεων που παρουσιάζουν σημαντική πληρότητα, 

συμβάλλοντας και στην οικονομική βιωσιμότητα του κλάδου σε τοπικό επίπεδο. Ακόμη, η 

ένταξη δράσεων και επιμέρους θεσμών του ΠΚ σε συγχρηματοδοτούμενα έργα οδηγεί 

στην περαιτέρω ενδυνάμωση κι εμπλουτισμό τους, καθώς και στη δημιουργία ευκαιριών 

συμπράξεων με άλλους ανταγωνιστικούς κλάδους της περιοχής, όπως ο τουρισμός και η 

γαστρονομία. Το ΠΚ αποτελεί μέσο κινητοποίησης και συμμετοχικότητας των κατοίκων 

της περιοχής ανεξάρτητα από την κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση, μέσα από τη 
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συμμετοχή τους σε εκδηλώσεις, την ενασχόληση με εθελοντικές δραστηριότητες, καθώς 

και την παρακολούθηση ή συμμετοχή σε εκδηλώσεις κοινωνικού ή/ και φιλανθρωπικού 

χαρακτήρα.  

Τέλος, το ΠΚ είναι άμεσα συνυφασμένο με τον εθελοντισμό, καθώς προσελκύει ιδιαίτερα 

αυξημένο αριθμό εθελοντών σε όλες τις εκφάνσεις του, από τη διοργάνωση ιδιαίτερα 

προβεβλημένων εκδηλώσεων και δράσεων από εθελοντές, οι οποίες είναι ανοιχτές στο 

κοινό, την υποστήριξη των διοργανωτών φορέων στην επιτυχή έκβαση των 

εκδηλώσεων, μέχρι και την εθελοντική προσφορά κάθε μέλους πληρώματος για την 

κατασκευή πρωτότυπων καρναβαλικών στοιχείων ή/ και διοργάνωση δράσεων 

κοινωνικού χαρακτήρα. Σύμφωνα με την έρευνα που πραγματοποιήθηκε στους αρχηγούς 

των πληρωμάτων στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης, εκτιμάται ότι ο αριθμός των 

ατόμων που ασχολούνται εθελοντικά με εργασίες των πληρωμάτων φθάνουν τους 1.800 

κάθε χρόνο με μέσο χρόνο απασχόλησης 24 ημέρες και 4,8 ώρες την ημέρα (200.000 – 

250.000 εργατοώρες/ έτος).  

Εικόνα πόλης – Εξωστρέφεια. Το Πατρινό Καρναβάλι αποτελεί τη σημαντικότερη ίσως 

πλατφόρμα συνολικής, συστηματικής και μαζικής προβολής της Πάτρας. Αποτελεί 

σημαντικό brand, το οποίο εάν αξιοποιείται ορθά σε επίπεδο προβολής/ προώθησης (city 

branding/ marketing) μπορεί να συμβάλει στο διαχρονικό στόχο των φορέων της 

περιοχής για μετατροπή της Πάτρας σε εθνικό και διεθνή προορισμό mega events/ city 

break. Στο πλαίσιο διοργάνωσης του ΠΚ λαμβάνουν συνήθως χώρα και έργα 

αναμόρφωσης της εικόνας της πόλης (μικρού και μεγαλύτερου χαρακτήρα, όπως 

αναπλάσεις), τα οφέλη των οποίων δρέπουν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους οι 

πολίτες8,9. 

2.3 Μελέτη εκτίμησης οικονομικού αντίκτυπου ΠΚ 2009 

Το 2009, η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάτρας (ΔΕΠΑΠ) του Δήμου 

Πατρέων ανέθεσε στη DATA RC τη διενέργεια «Μελέτης εκτίμησης του οικονομικού 

αντίκτυπου», η οποία περιλάμβανε την καταγραφή της καταναλωτικής δαπάνης των 

συμμετεχόντων στο ΠΚ, των επισκεπτών, των αρχηγών των αποστολών, καθώς επίσης 

και της δημοτικής αρχής στα πλαίσια προετοιμασίας του συγκεκριμένου γεγονότος.  

Στόχος της μελέτης ήταν να τεκμηριώσει ποσοτικά την ωφελιμότητα της δημοτικής 

επένδυσης στο καρναβάλι, προσδιορίζοντας επακριβώς τα πολλαπλασιαστικά οικονομικά 

οφέλη για την τοπική οικονομία (με την μορφή νέου εισοδήματος, θέσεων εργασίας, 

δημοτικών φόρων, κρατικών φόρων), να προσδιορίσει τους κλάδους / τομείς της 

οικονομίας που ωφελούνται τα μέγιστα από το ΠΚ, να αναδείξει προβλήματα διαρροής 

πόρων από την τοπική οικονομία, που συνδέονται με το ΠΚ, και να καθοδηγήσει έτσι την 

στόχευση της επιχειρηματικότητας, ώστε η διαρροή αυτή να αποφευχθεί στο μέλλον.  

 
8 DATA RC (2009) Μελέτη Εκτίμησης Οικονομικού Αντικτύπου Πατρινού Καρναβαλιού 2009. Δημοτική Επιχείρηση 
Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάτρας, Δήμος Πατρέων. 
9 Χριστοδουλοπούλου Μαρία (2018) Η πολιτιστική πολιτική των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης και οι 
επικοινωνιακές στρατηγικές τους για την προβολή πολιτιστικών δράσεων με στόχο την ενίσχυση της τοπικής 
ανάπτυξης. Η περίπτωση του Πατρινού Καρναβαλιού. Διπλωματική Εργασία, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 
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Η μελέτη αυτή είναι η μοναδική που έχει επιχειρήσει να εκτιμήσει τον οικονομικό 

αντίκτυπο ενός θεσμού που αριθμεί ζωή μεγαλύτερη των 150 ετών και αποτελεί τη 

μεγαλύτερη και τη μαζικότερη εκδήλωση στον ελλαδικό χώρο και μία από τις 

μεγαλύτερες αντίστοιχες εκδηλώσεις στην Ευρώπη, στη διάρκεια της χειμερινής 

περιόδου. 

Σύμφωνα με μελέτη εκτίμησης του οικονομικού αντίκτυπου του Πατρινού Καρναβαλιού 

του 2009 είχαν προκύψει τα ακόλουθα βασικά συμπεράσματα: 

▪ Η διοργάνωση του ΠΚ 2009 προκάλεσε την δημιουργία άμεσων καταναλωτικών 

δαπανών ύψους 20.467.208 ευρώ. Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών (81,2%) 

προήλθε από την εισροή εισοδήματος από ξένους επισκέπτες στην πόλη. Το 98,2% 

των άμεσων δαπανών παρέμειναν στην τοπική οικονομία δημιουργώντας 

συνολικές άμεσες καταναλωτικές δαπάνες ύψους 20.098.798 ευρώ. Οι 

συγκεκριμένες δαπάνες θεωρούνται αλληλένδετες με το ΠΚ και συνεπώς θα 

εξέλειπαν εάν το συγκεκριμένο γεγονός δεν παρουσίαζε τη δεδομένη ανάπτυξη και 

αναγνωρισιμότητα.  

▪ Το συνολικό εισόδημα που εισέρρευσε στην τοπική οικονομία, με την μορφή 

δαπανών των ξένων επισκεπτών εκτιμήθηκε σε 16.906.113 ευρώ και αφορούσε 

στην κατανάλωση που πραγματοποιήθηκε κατά το τριήμερο του ΠΚ 2009. 

▪ Σύμφωνα με τα οικονομικά δεδομένα του 2009, η Δημοτική Αρχή δαπάνησε 

1.266.703 ευρώ αποκλειστικά για την διοργάνωση του ΠΚ. Το ποσό αυτό αφορά 

δαπάνες ανθρώπινου δυναμικού, προώθηση, καλλιτεχνικές υπηρεσίες, υλικά, 

φιλοξενία κλπ. Το μεγαλύτερο ποσοστό των συγκεκριμένων δαπανών 

συγκρατήθηκε στα ευρύτερα όρια της τοπικής οικονομίας. Οι εκτιμώμενες 

διαρροές προς μη τοπικές επιχειρήσεις εκτιμήθηκαν σε 188.646 ευρώ (ή 15%) για 

το έτος 2009. 

▪ Οι κλάδοι της τοπικής οικονομίας που ωφελήθηκαν περισσότερο από το ΠΚ ήταν ο 

Τομέας της Εστίασης (58,65%) και ακολούθησαν με σημαντικά λιγότερα οφέλη το 

εποχιακό εμπόριο (11,37%) και το λιανικό εμπόριο (8,34%) 

▪ Το ΠΚ 2009 είχε σημαντική επίδραση και στην τοπική απασχόληση,  αφού 

συνδέεται με την δημιουργία τουλάχιστον 251 θέσεων εργασίας. Το μεγαλύτερο 

μέρος των θέσεων αυτών κατατάσσονται στην εποχική απασχόληση στις τοπικές 

επιχειρήσεις κατά την καρναβαλική περίοδο. Σημαντικός εργοδότης για την πόλη 

είναι και η οργανωτική ομάδα του ΠΚ μαζί με το καρναβαλικό εργαστήριο που 

δημιουργεί ετησίως 47 θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης. Το ΠΚ δημιουργεί 

θέσεις εργασίας για νεαρά ανειδίκευτα άτομα τα οποία αποτελούν συχνά το 

σκληρό πυρήνα της ανεργίας στην περιοχή. 

▪ Το ΠΚ 2009 δημιούργησε συναλλαγές οι οποίες απέφεραν στο δημόσιο έσοδα από 

ΦΠΑ ύψους 3.683.938 ευρώ και στο Δήμο 84.530,6 ευρώ. Ο Δήμος εισπράττει 

μόνον το 2,3% των συνολικών φόρων που εισπράττονται, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Ν. 3756/09. Τα χρήματα αυτά διαχέονται αρχικώς σε 
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συγκεκριμένους κλάδους της τοπικής οικονομίας οι οποίοι και ωφελούνται κατά 

προτεραιότητα ως εξής: Εστίαση (58,65%), Εποχικό εμπόριο (11,37%), λιανικό 

εμπόριο (8,34%). 

▪ Η έρευνα έδειξε ότι η ικανότητα της τοπικής οικονομίας να συγκρατήσει το νέο 

εισόδημα από τους καρναβαλικούς επισκέπτες και δαπάνες εκτιμάται στο 58%, 

γεγονός που τεκμηριώνει την κυκλοφορία και επανακυκλοφορία των παραπάνω 

άμεσων δαπανών στην τοπική οικονομία. 

▪ Η συνολική δημοτική δαπάνη για την διοργάνωση του ΠΚ ύψους 1.266.703 ευρώ 

αποφέρει περιορισμένα μετρήσιμα οικονομικά οφέλη στα ταμεία του δήμου αφού 

οι τοπικοί φόροι και τα ίδια έσοδα που εισπράχθηκαν συνολικά εκτιμήθηκαν σε 

16,1% της συνολικής αρχικής δαπάνης. Ιδιαίτερα ωφέλιμη είναι η επιστροφή της 

επένδυσης σε φόρους για την εθνική οικονομία, η οποία εκτιμήθηκε σε 3.296.691 

ευρώ ή 269,7% επί της δαπάνης του Δήμου.  

▪ Ο συνολικός Οικονομικός Αντίκτυπος του ΠΚ 2009 εκτιμήθηκε στο ποσό των 

48.262.977 ευρώ, γεγονός που τεκμηριώνει το σημαντικό ρόλο της εκδήλωσης 

στην τοπική οικονομία και ανάπτυξη. Η επίδραση του ΠΚ 2009 σε κάθε νοικοκυριό 

της ευρύτερης περιοχής προσδιορίσθηκε στα 750,76 ευρώ.  

▪ Για κάθε 1 ευρώ που δαπανήθηκε άμεσα από την ΔΕΠΑΠ, τους ξένους επισκέπτες, 

τα μέλη και τους αρχηγούς των πληρωμάτων στην τοπική οικονομία, η τοπική 

οικονομία ωφελήθηκε με περαιτέρω εκροή ύψους 1,38 ευρώ από τα 

πολλαπλασιαστικά οφέλη που δημιουργούνται στην ευρύτερη τοπική οικονομία.  

Τα ανωτέρω συμπεράσματα για τον οικονομικό αντίκτυπο του ΠΚ 2009 δίνονται 

συγκεντρωτικά στον πίνακα που ακολουθεί. 

Συνολικές Άμεσες Δαπάνες  20.467.208€ 

Διαρροή Άμεσων Δαπανών 188.646€ 

Συγκρατούμενες Άμεσες Δαπάνες 20.278.562€ 

Πολλαπλασιαστής Πωλήσεων (sales multiplier) 2,38 

Συνολική Οικονομική Επίδραση ΠΚ 2009 48.262.977€ 

Αριθμός Νοικοκυριών  64.28510 

Συνολική Επίδραση ανά Νοικοκυριό 750,76€ 

Πίνακας 1 

 
10 Πηγή: Απογραφή 2001 (ΕΣΥΕ) 
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3 Οικονομική εκτίμηση του Πατρινού Καρναβαλιού 2020 & 

2019 

3.1  Μεθοδολογία υπολογισμού οικονομικής επίδρασης 

Η εκτίμηση του οικονομικού αντίκτυπου περιλαμβάνει την καταγραφή της καταναλωτικής 

δαπάνης των συμμετεχόντων στο ΠΚ, των επισκεπτών, των αρχηγών των αποστολών, 

καθώς και επίσης και της δημοτικής αρχής στα πλαίσια προετοιμασίας του 

συγκεκριμένου γεγονότος, με στόχο να τεκμηριώσει ποσοτικά την ωφελιμότητα της 

δημοτικής επένδυσης στο καρναβάλι, προσδιορίζοντας επακριβώς τα πολλαπλασιαστικά 

οικονομικά οφέλη για την τοπική οικονομία (με την μορφή νέου εισοδήματος, θέσεων 

εργασίας, δημοτικών φόρων, κρατικών φόρων), να προσδιορίσει τους κλάδους/τομείς 

της οικονομίας που ωφελούνται τα μέγιστα από το ΠΚ και να αναδείξει προβλήματα 

διαρροής πόρων από την τοπική οικονομία, που συνδέονται με το ΠΚ. 

Η οικονομική επίδραση του Πατρινού Καρναβαλιού μεθοδολογικά προσεγγίζεται μέσω 

του προσδιορισμού του μεγέθους των άμεσων οικονομικών αλλαγών που προκαλούνται 

στην τοπική οικονομία ως απόρροια της διοργάνωσης του Πατρινού Καρναβαλιού 

(Άμεσες Δαπάνες στην Τοπική Οικονομία) και μέσω της οικονομικής απόδοσης της 

δημοτικής επένδυσης του ΠΚ. Στην παρούσα μελέτη εξαιτίας των ιδιαίτερων συνθηκών 

που επικράτησαν το 2020 (ακύρωση τελευταίου τριήμερου ΠΚ λόγω του COVID-19) 

υπολογίζεται η οικονομική επίδραση του 2020 και του 2019.  

Για την εκτίμηση της οικονομικής επίδρασης συλλέχθηκαν πρωτογενή και δευτερογενή 

δεδομένα μέσω ερευνών και συγκέντρωσης στοιχείων από τις αναθέσεις του Δήμου 

Πατρέων αλλά και φορείς μετακίνησης. Πιο συγκεκριμένα, για τον υπολογισμό 

πραγματοποιήθηκαν: 

▪ Συγκέντρωση επίσημων στοιχείων από τις μετακινήσεις των επισκεπτών από την 

Ολυμπία οδό, την Γέφυρα ΑΕ και το ΚΤΕΛ. 

▪ Ποσοτική έρευνα σε  τοπικές επιχειρήσεις που η δραστηριότητά τους σχετίζεται 

άμεσα με το Καρναβάλι όπως ξενοδοχεία, εστίασης και αναψυχής, κατασκευής και 

ενοικίασης στολών, ηχητικών εγκαταστάσεων, φωτογραφικών υπηρεσιών, 

διοργάνωσης εκδηλώσεων κ.α. (δείγμα 58 επιχειρήσεις)  

▪ Ποσοτική έρευνα των αρχηγών γκρουπ  (δείγμα 49 γκρουπ) 

▪ Συγκέντρωση επίσημων στοιχείων από τις αναρτήσεις του Δήμου Πατρέων στην 

«ΔΙΑΥΓΕΙΑ» 

Ταυτόχρονα χρησιμοποιήθηκαν για λόγους συγκρίσεων και εκτιμήσεων στοιχεία από την 

πρώτη Μελέτη Οικονομικού Αντίκτυπου του ΠΚ που είχε υλοποιηθεί το 2009 για 

λογαριασμό του Δήμου Πατρέων από την DATARC. 

Χρονική εστίαση : Τα δεδομένα αφορούν στην Καρναβαλική περίοδο  2019 και 2020.  

Γεωγραφική περιοχή της συνολικής οικονομικής επίδρασης. Η μελέτη οριοθετεί την 

συνολική οικονομική επίδραση στα ευρύτερα όρια της πόλης της Πάτρας (Καλλικρατικός 

Δήμος Πατρέων). Η διασπορά της επιχειρηματικότητας της πόλης σε γειτονικούς δήμους 
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καθιστά δυσδιάκριτα τα όρια της οικονομίας της πόλης και δύσκολη την εφαρμογή 

αναλογίας συγκράτησης εισοδήματος (capture ration). Σημειώνεται ότι οι εκτιμούμενες 

συνολικές οικονομικές επιδράσεις δεν αφορούν συνολικά το νομό Αχαΐας ή την 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Βασικές έννοιες. Η εκτίμηση του συνολικού οικονομικού αντίκτυπου του ΠΚ 

περιλαμβάνει τις άμεσες οικονομικές δαπάνες της δράσης και τις εκτιμήσεις των 

πολλαπλασιαστικών οικονομικών επιδράσεων από την πρόκληση των άμεσων δαπανών. 

Οι πολλαπλασιαστικές οικονομικές επιδράσεις συνδέονται με το εισόδημα που εισέρχεται 

στην τοπική οικονομία και προκαλεί αλυσιδωτές επιδράσεις σε τοπικές ή μη τοπικές 

επιχειρήσεις μη συνδεόμενες άμεσα με το ΠΚ, όπως προμηθευτές, εισοδήματα δημοτών 

κλπ δημιουργώντας έτσι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στην οικονομία. Οι επιδράσεις 

αυτές εκτιμώνται με την τεχνική της ανάλυσης του πολλαπλασιαστή (Μultiplier analysis) 

ο οποίος προσδιορίζει τις δευτερογενείς ροές των αρχικών δαπανών αυτών στα πλαίσια 

της οικονομικής αλυσίδας. 

Μεθοδολογία. Η εφαρμογή της σχετικής μεθοδολογίας προϋποθέτει την ξεκάθαρη 

τοποθέτηση της μελέτης σε τρία (3) κεντρικά ζητήματα (Gelan, 200311): 

▪ Την επιλογή των δαπανών που συνυπολογίζονται στις τελικές εκτιμήσεις 

▪ Την επιλογή του πολλαπλασιαστή  

▪ Την προσδιορισμό της γεωγραφικής περιοχής στην οποία αναφέρεται τα 

εκτιμούμενα οικονομικά οφέλη. 

Παραδοχές. Συνυπολογίσθηκαν οι δαπάνες των ξένων επισκεπτών του ΠΚ διότι 

αποτελούν νέο εισόδημα που εισρέει στην πόλη και στην περιοχή και συνεπώς αποτελούν 

την βασικότερη αιτία πρόκλησης οικονομικής επίδρασης. Σύμφωνα με την έρευνα των 

επισκεπτών του 2009 οι ξένοι επισκέπτες, σε ποσοστό 100%, έρχονται στην Πάτρα 

αποκλειστικά λόγω του ΠΚ, και συνεπώς δεν αποτελούν τυπικούς επισκέπτες της πόλης 

οι οποίοι απλώς τροποποίησαν την ημερομηνία επίσκεψης (time switchers) (Crompton, 

1999)12. Για την εκτίμηση του 2019 και 2020 διατηρήθηκε η ίδια παραδοχή. Η εκτίμηση 

των δαπανών των επισκεπτών, λόγω έλλειψης δεδομένων από πρωτογενή έρευνα στους 

ίδιους τους επισκέπτες όπως το 2009, προσεγγίσθηκε με την καταγραφή των τζίρων των 

επιχειρήσεων που η δραστηριότητά τους σχετίζεται άμεσα με το ΠΚ.Η προσέγγιση αυτή 

δεν μπορεί να διαχωρίσει το μέρος του τζίρου που προκαλείται αποκλειστικά από τους 

επισκέπτες και τον τζίρο που προκαλείται από τους κατοίκους της πόλης.   

Στις παραπάνω δαπάνες προστέθηκαν μόνον οι δαπάνες των μελών των πληρωμάτων για 

την αγορά στολής διότι δεν θεωρούνται τοπικές μετακινούμενες δαπάνες13. Το ΠΚ 

συγκρατεί τους δημότες και τις σχετικές δαπάνες τους στην πόλη και αποτρέπει διαρροή 

προς άλλες αγορές. 

Περιορισμοί της μελέτης. Όπως κάθε μελέτη, έτσι και η παρούσα, έχει  ορισμένους 

περιορισμούς οι οποίοι είναι ανεξάρτητοι από τη βούληση και την ένταση της 

 
11 Gelan, A. (2009) Local Economic Impact: The Britsh open. Annals of Tourism Research, 30:406-425. 
12 Crompton J. (1999). Measuring economic impact. Working paper, http://rptsweb.tamu.edu 
13 Ως τοπικές μετακινούμενες δαπάνες ορίζονται οι δαπάνες που θα έκαναν οι κάτοικοι της πόλης είτε υπήρχε το ΠΚ είτε όχι. 

http://rptsweb.tamu.edu/
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προσπάθειας που καταβλήθηκε από την ομάδα εργασίας. Οι περιορισμοί αυτοί, 

σχετίζονται με τα ακόλουθα: 

• Στις δαπάνες του Δ. Πατρέων για την υλοποίηση του ΠΚ δεν υπολογίζονται 

δαπάνες που αφορούν σε αναθέσεις που δεν είχαν αναρτηθεί στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ έως τις 

14/4/2020. 

• Έλλειψη στοιχείων για πιθανές χορηγίες προς το ΠΚ.  

• Μη ακριβή στοιχεία από διελεύσεις μέσω των διοδίων και γέφυρας ως προς τον 

τόπο προορισμού.  

• Αδυναμία προσδιορισμού του μέρους τους τζίρου των επιχειρήσεων που 

προκαλείται λόγω του ΠΚ. Στον υπολογισμό συμμετέχει ο συνολικός τζίρος του 

τριημέρου.   

• Έλλειψη στοιχείων μετακινήσεων μέσω του ΤΡΑΙΝΟΥ, καθώς κατά το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της μελέτης δεν απεστάλησαν τα αιτούμενα στοιχεία. 

Για τον υπολογισμό του δείκτη έγιναν εκτιμήσεις (βλέπε αναλυτικά στο αντίστοιχο 

κεφάλαιο).  

 

Εκτίμηση πολλαπλασιαστή. Η μεθοδολογία υπολογισμού του πολλαπλασιαστή αποτελεί 

θέμα υπό συνεχή διερεύνηση στο τομέα της εφαρμοσμένης οικονομικής επιστήμης 

(Crompton, 1999). Δεδομένου ότι δεν διατίθενται οικονομικά μοντέλα εισροών-εκροών 

για την τοπική οικονομία της περιοχής, καθώς επίσης εκλείπουν αξιόπιστα οικονομικά 

στοιχεία για το μέγεθος των επιμέρους κλάδων της τοπικής οικονομίας, ο προσδιορισμός 

του πολλαπλασιαστή παραμένει ένα αδύνατο σημείο της παρούσας μελέτης. 

Ακολουθώντας την ενδεδειγμένη μεθοδολογία χρησιμοποιήθηκε ο πολλαπλασιαστής  

πωλήσεων (sales multiplier) ο οποίος ορίζεται ως « οι επιπρόσθετες τοπικές οικονομικές 

επιδράσεις από την εκ νέου εισροή εισοδήματος από τις τοπικές επιχειρήσεις για αγορά 

προμηθειών και υπηρεσιών»  Το μέγεθος του πολλαπλασιαστή πωλήσεων είναι άμεσα 

συνυφασμένο με:  

▪ Το μέγεθος της τοπικής οικονομίας 

▪ Την έκταση της διαρροής που καταγράφεται στην τοπική οικονομία από την ροπή 

των καταναλωτών για αγορά εισαγόμενων υπηρεσιών- αυξημένη διαρροή 

συνεπάγεται μικρότερους πολλαπλασιαστές. 

▪ Την ροπή των ντόπιων να αποταμιεύουν και όχι να ξοδεύουν. 

Η έρευνα στις τοπικές επιχειρήσεις έδειξε ότι το 65,4% των τοπικών επιχειρήσεων 

προμηθεύονται υλικά-πρώτες ύλες από τοπικές επιχειρήσεις, συνεπώς το μέγεθος του 

πολλαπλασιαστή, γνωστού ως Keynesian, είναι 2,8914. Ο συγκεκριμένος 

πολλαπλασιαστής συμφωνεί με τις εκτιμήσεις του Παυλόπουλου (1999)15 που υποστηρίζει 

ότι το ύψος του πολλαπλασιαστή κυμαίνεται στις μεγαλύτερες πόλεις της χώρας μας 

μεταξύ 1.5 και 3.0. 

 
14 Εκτιμάται ως 1/ποσοστό διαρροής προς οικονομίες άλλων περιοχών, κατά την εκτίμηση του όρου τοπική αγορά σε αντίθεση με άλλες αγορές 
(Pollock et al.,1994). 
15 Παυλόπουλος, Π., (1999), Το μέγεθος και η Δυναμική του Τουριστικού Τομέα, ΙΤΕΠ, Αθήνα. 
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3.2  Δομή  

Μέρος 1: Άμεσες οικονομικές επιδράσεις του Πατρινού Καρναβαλιού.  

Ο προσδιορισμός του μεγέθους των άμεσων οικονομικών αλλαγών που προκαλούνται 

στην τοπική οικονομία ως απόρροια της διοργάνωσης του Πατρινού Καρναβαλιού 

(Άμεσες Δαπάνες στην Τοπική Οικονομία) 

Μέρος 2: Οικονομική Απόδοση της Δημοτικής Επένδυσης του Πατρινού Καρναβαλιού.  

Συνίσταται στα εξής: 

▪ Εκτίμηση των φόρων που εισρέουν στο δημόσιο και το Δήμο από τις 

καταναλωτικές δαπάνες του ΠΚ 

▪ Προσδιορισμός της συνολικής επιστροφής της επένδυσης από την ετήσια δαπάνη 

που πραγματοποιεί η Δημοτική Αρχή για το ΠΚ (Public Sector Financial Return on 

Investment) 

▪ Εκτίμηση των μέσων διαρροών των καταναλωτικών δαπανών του ΠΚ προς άλλες 

οικονομίες. 

▪ Προσδιορισμός των κλάδων της τοπικής οικονομίας που ωφελούνται από ΠΚ 

▪ Επίδραση του ΠΚ στην τοπική Απασχόληση 

Μέρος 3:Συνολικός οικονομικός αντίκτυπος του Πατρινού Καρναβαλιού. Ο 

προσδιορισμός του συνολικού οικονομικού αντίκτυπου του Πατρινού Καρναβαλιού, όπως 

αναλύεται στη συνέχεια.  

3.3 Μέρος 1: Άμεσες οικονομικές επιδράσεις του Πατρινού Καρναβαλιού 

Ως άμεσες δαπάνες ορίζονται οι δαπάνες που προκύπτουν από την πληθώρα των 

συναλλαγών που συνδέονται άμεσα με το καρναβάλι και συνεπώς θα εξέλειπαν από την 

τοπική οικονομία, εάν η πόλη δεν πραγματοποιούσε την διοργάνωση του συγκεκριμένου 

γεγονότος. Οι κατηγορίες των δαπανών ομαδοποιούνται σε: 

 

 

1. Δαπάνες του Δήμου Πατρέων-ΚΕΔΗΠ για την διοργάνωση του γεγονότος

2. Δαπάνες των επισκεπτών και δημοτών στο ΠΚ κατά το τριήμερο Παρασκευή 
έως Κυριακή

3.Δαπάνες Δημοτών για συμμετοχή στα πληρώματα του ΠΚ

4. Δαπάνες των Αρχηγών για την προετοιμασία των πληρωμάτων
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Επισημάνσεις: 

▪ Η αύξηση καθεμίας εκ των παραπάνω δαπανών είναι αλληλένδετη με την αύξηση 

της συνολικής οικονομικής επίδρασης του ΠΚ στη τοπική οικονομία. 

▪ Η εκτίμηση των παραπάνω μεγεθών στηρίζεται σε πρωτογενή στοιχεία από τις 

ομάδες που πραγματοποιούν τις δαπάνες (ΚΕΔΗΠ, Αρχηγοί πληρωμάτων) και για 

τις δαπάνες των ξένων επισκεπτών και δημοτών από τις ομάδες που ωφελούνται 

από τις δαπάνες.  

▪ Η έρευνα συνέβαλε ώστε να τεκμηριώσει το μέγεθος των συγκεκριμένων δαπανών 

και την συνάφεια με το καρναβάλι, ώστε να κατηγοριοποιούνται ως άμεσες 

επιδράσεις στην τοπική οικονομία, καθώς επίσης και το ποσοστό διαρροής. 

▪ Σημειώνεται ωστόσο ότι η συγκεκριμένη υπόθεση θεωρείται συντηρητική 

προσέγγιση εκτίμησης των άμεσων οικονομικών δαπανών αφού εάν εξέλειπε το 

ΠΚ,  η τοπική οικονομία θα είχε διαρροές εισοδήματος από δημότες θα επέλεγαν 

να ταξιδέψουν τις μέρες αυτές σε άλλα μέρη.  

 

 

Για την καταγραφή των δαπανών του Δήμου Πατρέων συγκεντρώθηκαν όλες οι 

αναρτημένες αποφάσεις έγκρισης δαπανών και οι σχετικές με αυτές αναθέσεις από το 

πρόγραμμα «Διαύγεια». Λόγω της διασποράς των αποφάσεων αυτών σε ευρύ χρονικό 

διάστημα πριν και μετά τη διοργάνωση κάθε καρναβαλιού, για το 2019 εξετάστηκαν οι 

αναρτήσεις της ΚΕΔΗΠ «Πατρινό Καρναβάλι» στο χρονικό διάστημα 06/2018-5/2019 για 

το 2019, καθώς και στο 06/2019-4/2020 για το 2020, αντίστοιχα16. Συνολικά 

συγκεντρώθηκαν 469 αναρτήσεις.  

Οι δαπάνες αυτές περιλαμβάνουν δαπάνες για αγορά υλικών για κατασκευή αρμάτων και 

άλλων κατασκευών, αμοιβές για ηχητική και φωτιστική κάλυψη των εκδηλώσεων του 

ΠΚ, αμοιβές υπηρεσιών φιλοξενίας, εστίασης και τοπικών μεταφορών, δαπάνες για 

διαφήμιση, παραγωγή έντυπου υλικού και αναμνηστικών, αμοιβές για προμήθεια και 

κοπτική-ραπτική υφασμάτων, αμοιβές για καλλιτεχνικές και άλλες υπηρεσίες (ιατρικές, 

ορχήστρες, κλπ.). 

Επίσης, περιλαμβάνουν δαπάνες ανθρώπινου δυναμικού, που αφορούν τόσο στο μόνιμο 

προσωπικό της ΚΕΔΗΠ «Πατρινό Καρναβάλι» (μισθοδοσία και αμοιβές υπερωριών), όσο 

και σε έκτακτο εποχιακό προσωπικό που απασχολείται για την ικανοποιητική 

διεκπεραίωση των καρναβαλικών εκδηλώσεων κάθε έτους. Τέλος, καταγράφηκε ανά 

δαπάνη η έδρα του κάθε προμηθευτή, προκειμένου να εκτιμηθούν οι διαρροές προς μη 

 
16 Ενδεικτικά, η υπ’ ΑΔΑ 6ΤΓ0ΟΚΩΞ-ΒΒΖ απόφαση ελήφθη τον Οκτώβριο 2018 και αφορά στο Καρναβάλι 2019. Ομοίως, 
η υπ’ ΑΔΑ Ω7ΗΖΟΚΩΞ-Κ99 απόφαση ελήφθη τον Απρίλιο 2019 και αφορά στο Καρναβάλι 2019. 

1. Δαπάνες του Δήμου Πατρέων – ΚΕΔΗΠ για την διοργάνωση του 

γεγονότος 
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τοπικές επιχειρήσεις. Ως τοπικές επιχειρήσεις θεωρούνται αυτές που έχουν έδρα στην 

Πάτρα. 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2020: Σύμφωνα με τα οικονομικά δεδομένα του 2020, η Δημοτική 

Αρχή δαπάνησε για 645.783, 22 ευρώ για την διοργάνωση του ΠΚ. Το ποσό αυτό αφορά 

δαπάνες ανθρώπινου δυναμικού, προώθηση, καλλιτεχνικές υπηρεσίες, υλικά, φιλοξενία 

κλπ. Το μεγαλύτερο ποσοστό των συγκεκριμένων δαπανών συγκρατείται στα ευρύτερα 

όρια της τοπικής οικονομίας. Οι εκτιμώμενες διαρροές προς μη τοπικές επιχειρήσεις 

εκτιμήθηκαν σε 16.553,86 ευρώ (ή 2,6%) για το έτος 2020. 

 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2019: Σύμφωνα με τα οικονομικά δεδομένα του 2019, η Δημοτική 

Αρχή δαπάνησε για 613.058,93 ευρώ για την διοργάνωση του ΠΚ. Το ποσό αυτό αφορά 

δαπάνες ανθρώπινου δυναμικού, προώθηση, καλλιτεχνικές υπηρεσίες, υλικά, φιλοξενία 

κλπ.. Το μεγαλύτερο ποσοστό των συγκεκριμένων δαπανών συγκρατείται στα ευρύτερα 

όρια της τοπικής οικονομίας. Οι εκτιμώμενες διαρροές προς μη τοπικές επιχειρήσεις 

εκτιμήθηκαν σε 52.845,08 ευρώ (ή 8,6%) για το έτος 2019. 

 

Σύμφωνα με τα οικονομικά δεδομένα του 2009, η Δημοτική Αρχή δαπάνησε 1.266.703 

ευρώ αποκλειστικά για την διοργάνωση του ΠΚ. 

 

Επισημάνσεις: 

▪ Δεν έχουν ληφθεί υπόψη στον υπολογισμό δαπάνες για τις οποίες πιθανόν δεν 

έγινε δημοσίευση στο Πρόγραμμα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» έως τις 14/4/2020, ημερομηνία 

λήψης των δεδομένων.  

▪ Το κόστος του έμμισθου προσωπικού προέρχεται από τις αντίστοιχες αναρτήσεις 

της μισθοδοσίας επί τους μήνες απασχόλησης & τις αντίστοιχες αναρτήσεις για τις 

υπερωρίες. Συγκεκριμένα, οι αναρτήσεις που λήφθηκαν υπόψη αναφέρονται στον 

Πίνακα 20 του παρόντος. 

▪ Σύμφωνα με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου ΦΕΚ 68Α/20-3-2020 (άρθρα 33 

και 60), ο Δήμος δύναται να εξοφλήσει εξ ολοκλήρου τις συμβάσεις που έχουν 

υπογραφεί με τους προμηθευτές του, έστω και εάν αφορούν εκδηλώσεις που δεν 

πραγματοποιήθηκαν λόγω της ακύρωσης.    
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Για την εκτίμηση του μεγέθους της εισροής νέου εισοδήματος από τους ξένους 

επισκέπτες απαιτείται ο προσδιορισμός α) του αριθμού των ξένων επισκεπτών, β) των 

δαπανών των επισκεπτών και των δημοτών σε υπηρεσίες και προϊόντα τοπικών 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε κλάδους που σχετίζονται με το ΠΚ κατά το 

τελευταίο τριήμερο των εκδηλώσεων. 

1) Εκτιμώμενη προσέλευση ξένων επισκεπτών 

Για την εκτίμηση του αριθμού των ξένων επισκεπτών συν-υπολογίσθηκαν και 

διασταυρώθηκαν δεδομένα από διαφορετικές πηγές και αντίστοιχους φορείς: 

▪ Διαφορά μετακινούμενων ατόμων με λεωφορεία στα δρομολόγια Αθήνα – Πάτρα, 

και Θεσσαλονίκη – Πάτρα κατά το τελευταίο τριήμερο του ΠΚ συγκριτικά με ένα 

μέσο αντίστοιχο τριήμερο (Πηγή: ΚΤΕΛ ΑΧΑΙΑΣ) 

▪ Διαφορά διερχόμενων αυτοκινήτων από τα διόδια του Ρίου κατά το τελευταίο 

τριήμερο του ΠΚ συγκριτικά με ένα μέσο αντίστοιχο τριήμερο (Πηγή: Ολυμπία 

Οδός Α.Ε.) 

▪ Διαφορά διερχόμενων αυτοκινήτων από τα διόδια της ΓΕΦΥΡΑΣ (Χαρίλαος 

Τρικούπης) κατά το τελευταίο τριήμερο του ΠΚ συγκριτικά με ένα μέσο αντίστοιχο 

τριήμερο (Πηγή: ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε.) 

▪ Λόγω έλλειψης στοιχείων για τα μετακινούμενα άτομα με το τραίνο, για το 2019 

διατηρήθηκε ο αριθμός των ατόμων που είχε καταγραφεί το 2009 και για το 2020 

με μείωση 40% όπως είναι η πτώση που καταγράφηκε στις μετακινήσεις μέσω 

ΚΤΕΛ. 

▪ Αναλογία ξένων επισκεπτών  που μετακινήθηκαν μέσω των διοδίων της Κορίνθου 

και μέσω άλλων σημείων (Πηγή: Λόγω έλλειψης στοιχεία για τα έτη διερεύνησης 

χρησιμοποιήθηκαν τα στοιχεία από την έρευνα στους επισκέπτες του ΠΚ 2009). 

 

 

2. Δαπάνες των επισκεπτών και δημοτών στο ΠΚ το τελευταίο 

τριήμερο Παρασκευή  έως Κυριακή 
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ΜΕΣΟ 
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ  

ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ 2020 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ  

ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ 2019 

ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΑΠΟ 
ΔΙΟΔΙΑ (ΡΙΟΥ) 

ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΑΠΟ 
ΔΙΟΔΙΑ (ΡΙΟΥ) 

ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

Αριθμός 
επισκεπτών 

% 
Αριθμός 

επισκεπτών 
% 

Αριθμός 
επισκεπτών 

% 
Αριθμός 

επισκεπτών 
% 

Αριθμός 
επισκεπτών 

% 
Αριθμός 

επισκεπτών 
% 

ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ 8.214 60% 5.476 40% 13.691 16,2 13.875 60% 9.250 40% 23.126 20,3 

ΤΡΕΝΟ 2.140 100%     2.141 2,5 3.000 100%     3.001 2,6 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 41.115 60% 27.765 40% 68.881 81,3 54.573 62% 33.081 38% 87.655 77,0 

ΣΥΝΟΛΟ 51.469   33.241   84.713 100 71.448   42.331   113.782 100 

Πίνακας 2 

Το Πατρινό Καρναβάλι το 2019 είχε προσελκύσει 113.782 ξένους επισκέπτες κατά την διάρκεια του τριημέρου, Παρασκευή έως Κυριακή. Το 

2020 συνολικά επισκέφθηκαν την πόλη της Πάτρας 84.713 ξένοι παρά την ακύρωση των εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού (παρέλαση 

Σαββάτου, παρέλαση Κυριακής, Τελετή Λήξης). Θα πρέπει να αναφέρουμε ότι παρά την απαγόρευση πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις μέσω 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας τόσο το Σάββατο όσο και την Κυριακή με άτυπες παρελάσεις από τμήμα των γκρουπ ενώ πραγματοποιήθηκαν 

πληθώρα προγραμματισμένων καρναβαλικών πάρτι. Οι εκδηλώσεις αυτές εκτιμάται ότι συνέβαλαν στην παραμονή στην πόλη επισκεπτών που 

είχαν έρθει πριν την απαγόρευση. Η μείωση των επισκεπτών το 2020 συγκριτικά με το 2019 φθάνει το 25,5%.  
 

ΜΕΣΟ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ  
ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ 2009 

ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΑΠΟ ΔΙΟΔΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

Αριθμός επισκεπτών % Αριθμός επισκεπτών % Αριθμός επισκεπτών % 

ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ 9.107 60% 6.071 40% 15.178 14,84 

ΤΡΕΝΟ 3.000 42% 4.142 52% 7.143 6,98 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 51.168 64% 28.782 36% 79.951 78,17 

ΣΥΝΟΛΟ 63.275  38.995  102.270 100% 

Πίνακας 3 



Μελέτη οικονομικού αντικτύπου από τη ματαίωση των εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού 2020 

 

 
Σελίδα 21 από 45 

 
 

 

2) Εκτίμηση δαπανών επισκεπτών και δημοτών ανά οικονομικό τομέα κατά το τελευταίο τριήμερο λόγω ΠΚ. 

Για την εκτίμηση των δαπανών που πραγματοποιούν οι επισκέπτες και οι δημότες κατά το τελευταίο τριήμερο του ΠΚ λήφθηκαν υπόψη οι 

αναφορές των επιχειρηματιών των κλάδων που σχετίζονται άμεσα με το ΠΚ όπως τα ξενοδοχεία, καφετέριες, εστιατόρια, επιχειρήσεις 

λιανικού εμπορίου καρναβαλικών ειδών. Για τις δαπάνες των τοπικών μετακινήσεων λόγω έλλειψης πρωτογενών στοιχείων έγιναν εκτιμήσεις 

με βάση τα στοιχεία της έρευνας του 2009.   

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2020 ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2019 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 
ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

% ΤΟΥ 
ΣΥΝΟΛΟΥ 

Φιλοξενία (ξενοδοχεία) 189.788 3,3% 495.631*17 3,4% 

Εστίαση-Καφετέριες 3.788.063 65,2% 11.516.640 78,3% 

Εμπόριο (Εποχιακό -Καρναβαλικά είδη, λιανικό) 1.135.317 19,5% 1.752.238 11,9% 

Τοπικές Μεταφορές18 698.882 12,0% 938.701 6,4% 

ΣΥΝΟΛΟ 5.812.050 100% 14.703.210 100% 

Πίνακας 4 

Το συνολικό εισόδημα που εισρέει στην τοπική οικονομία, με την μορφή δαπανών των επισκεπτών και δημοτών εκτιμήθηκε σε 14.703.210 

ευρώ για το 2019 και αφορά την κατανάλωση που πραγματοποιήθηκε κατά το τριήμερο του ΠΚ 2019. Το 2009 οι δαπάνες είχαν εκτιμηθεί σε 

16.906.112,23 ευρώ (πίνακας 5). Το 2020 η εκτίμηση των δαπανών είναι σημαντικά μικρότερη φθάνοντας μόλις στα 5.812.050 ευρώ 

σημειώνοντας πτώση της τάξης του 60% συγκριτικά με το 2019. Η μεγαλύτερη πτώση δαπανών παρατηρείται στην φιλοξενία (ξενοδοχεία) και 

στην εστίαση και αναψυχή.   

 
17 Η εκτίμηση των συνολικών δαπανών του 2019 έχει προκύψει από την παραδοχή ότι οι αναμενόμενες δαπάνες για φιλοξενία το 2020 (προ της ακύρωσης) ήταν ίδιες με τις δαπάνες του 
2019. 
18 Εκτίμηση: Μέση δαπάνη ανά επισκέπτη για τις ημερήσιες τοπικές μεταφορές (έρευνα 2009) Χ  μέσο διάστημα ημερών παραμονής Χ αριθμός επισκεπτών. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2009 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Φιλοξενία (ξενοδοχεία) 1.160.001,89 6,9% 

Εστίαση-Καφετέριες 11.062.036,89 65,4% 

Εμπόριο (Εποχιακό -Καρναβαλικά είδη, λιανικό) 3.716.562,38 22,0% 

Τοπικές Μεταφορές 967.511,07 5,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 16.906.112,23 100% 

Πίνακας 5 
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Οι δαπάνες των συμμετεχόντων στα πληρώματα του ΠΚ 2019 ήταν 1.525.520 ευρώ ενώ του ΠΚ 

2020 αθροίζουν 1.434.090 ευρώ. Ο μέσος αριθμός συμμετεχόντων ανά γκρουπ (Μέση τιμή) το 

2019 ήταν 250 άτομα. Η μέση δαπάνη αγοράς στολής το 2019 εκτιμήθηκε σε 32,18 ευρώ για 

τους ενήλικες και 19,86 ευρώ για τα παιδιά (Πηγή: Έρευνα αρχηγών) και το 2020 εκτιμήθηκε σε 

31,56 ευρώ για τους ενήλικες και 19,59 ευρώ για τα παιδιά (Πηγή: Έρευνα αρχηγών). Οι 

συγκεκριμένες δαπάνες κατευθύνονται εξ ολοκλήρου σε Αρχηγούς Πληρωμάτων που ζουν και 

εργάζονται στην πόλη.  

Φέτος, λόγω ακύρωσης των παρελάσεων υπήρξαν αδιάθετες στολές που δεν τις παρέλαβαν τα 

μέλη των πληρωμάτων. Σύμφωνα με τις αναφορές των αρχηγών γκρουπ προκύπτει ότι το 20% 

των στολών έμειναν αδιάθετες, ποσοστό που εκτιμάται ότι αφορά 7.350 στολές. Με μέση τιμή 

ανά στολή τα 31,56€ οι συνολικές οικονομικές απώλειες που προκύπτουν από τους 

συμμετέχοντες που δεν αγόρασαν τελικά στολή υπολογίζονται στις 232.000€. 
  

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2020 ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2019 

Καρναβάλι 
ενηλίκων 

Καρναβάλι 
των Μικρών 

Καρναβάλι  

ενηλίκων 

Καρναβάλι 
των  

Μικρών19 

Συμμετοχή σε 
Πληρώματα  

14720 10221 16022 115 

Μέση Τιμή Μεγέθους 
Πληρώματος 

25023 137 250 104 

Εκτιμούμενη Συνολική 
Συμμετοχή  

36.750 άτομα24 14.000 άτομα25 40.000 άτομα26 12.000 άτομα 

Μέσο Κόστος Στολής  31,56 € 19,59 € 32,18 € 19,86 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

1.159.830,00 € 274.260,00 € 1.287.200,00 € 238.320,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 1.434.090,00 € 1.525.520,00 € 

Πίνακας 6 

 

 

 
19 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/b (Άρθρο για την παρέλαση του Καρναβαλιού των μικρών 2019) 
20 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/carnival-groups/ (Κατάσταση πληρωμάτων 2020) 
21 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/events/carnival-of-children/ (Σειρά παρέλασης Καρναβάλι των μικρών 2020) 
22 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/c (Σειρά παρέλασης Καρναβάλι 2019) 
23 Για την μέση τιμή μεγέθους πληρώματος  χρησιμοποιείται η τιμή του ΠΚ 2019, η οποία έχει προκύψει από επίσημες ανακοινώσεις του Δήμου Πατρέων. 
24 Λόγω έλλειψης επίσημων στοιχείων, αποτελεί εκτίμηση: 147 πληρώματα Χ 250 μέσο μέγεθος πληρώματος (ίδιο με το 2019) 
25 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news  (Άρθρο για την παρέλαση του Καρναβαλιού των μικρών 2020) 
26 Πηγή: https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/a (Άρθρο για την παρέλαση του Καρναβαλιού 2019) 

3. Δαπάνες συμμετεχόντων στα πληρώματα 

https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/%ce%bc%ce%ac%ce%b3%ce%b5%cf%88%ce%b1%ce%bd-%ce%bf%ce%b9-%ce%bc%ce%b9%ce%ba%cf%81%ce%bf%ce%af-%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%b5%ce%bd%cf%84%cf%85%cf%80%cf%89%cf%83%ce%b9%ce%b1%ce%ba%ce%ae-%cf%80/
https://www.carnivalpatras.gr/carnival-groups/
https://www.carnivalpatras.gr/events/carnival-of-children/
https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/%ce%b7-%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%81%ce%b1-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b5%ce%bb%ce%b1%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%ba%ce%b1%cf%81%ce%bd%ce%b1%ce%b2%ce%b1%ce%bb%ce%b9%ce%ba%cf%89%ce%bd-%cf%80%ce%bb%ce%b7/
https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/%cf%80%ce%ad%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b1%ce%bd-%cf%84%ce%b9%cf%82-%ce%b5%ce%be%ce%b5%cf%84%ce%ac%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82-%ce%bc%ce%b5-%ce%ba%ce%b1%cf%81%ce%bd%ce%b1%ce%b2%ce%b1%ce%bb%ce%b9%ce%ba%cf%8c/
https://www.carnivalpatras.gr/carnival-news/a%cf%80%ce%bf%ce%ba%ce%bf%cf%81%cf%8d%cf%86%cf%89%ce%bc%ce%b1-%ce%ba%ce%b5%cf%86%ce%b9%ce%bf%cf%8d-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%ad%ce%ba%cf%81%ce%b7%ce%be%ce%b7-%cf%87%ce%b1%cf%81%ce%ac%cf%82-%cf%83%cf%84/
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Συγκριτικά με το Καρναβάλι του 2009 προκύπτει σταδιακή αύξηση του αριθμού των 

πληρωμάτων που συμμετέχουν σε κάθε έτος αλλά ταυτόχρονα μείωση του μεγέθους των 

πληρωμάτων κατά μέση τιμή. Βέβαια, στην καταγραφή μας συναντήσαμε πλήρωμα με 4.000 

μέλη ενώ το 2009 με 2.000 μέλη.  

Μειωμένο καταγράφεται και το μέσο κόστος ανά στολή. Το 2019 για του ενήλικες ήταν 32,18 €, 

το 2020 31,56€ ενώ το 2009 είχε καταγραφεί στα 48,45€. 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2009 

Μεγάλη 
Παρέλαση 

Καρναβάλι των Μικρών 

Συμμετοχή σε Πληρώματα 2009 120 75 

Μέση Τιμή Μεγέθους Πληρώματος 317 άτομα  

Εκτιμούμενη Συνολική Συμμετοχή 2009 38.040 άτομα 7.000 άτομα 

Μέσο Κόστος Στολής 48,45 Ευρώ 40 Ευρώ 

Συνολική δαπάνη συμμετοχής σε πάρτι πληρωμάτων 2009 
(εκτίμηση ΔΕΠΑΠ) 

360.000 - 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 2.203.038 280.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 2.483.038 

Πίνακας 7 

[1] Κατά το 2009 ο έλεγχος κατέγραψε 2 πληρώματα με συμμετοχή 2.000 ατόμων, περίπου 10 πληρώματα με συμμετοχή 1.800 
ατόμων. Επιτρεπόμενη συμμετοχή έως 300 άτομα. 
[2] Κατά το 2009 ο έλεγχος κατέγραψε μόνον 3 περιστατικά υπεράριθμων πληρωμάτων ή πληρωμάτων με συμμετοχή και στη 
Μεγάλη Παρέλαση-δεν επιτρέπεται από τους κανονισμούς. 
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Οι άμεσες δαπάνες των Αρχηγών πληρωμάτων του ΠΚ συνολικά ανέρχονται το 2019 στα 533.472 ευρώ και το 2020 στα 577.416  ευρώ. Οι 

συγκεκριμένες δαπάνες ωφελούν κατά μεγάλο ποσοστό το τομέα κοπτικής-ραπτικής και εμπορίας υφασμάτων (91,6%) και ακολουθεί ο τομέας 

Εμπορίας υλικών (ξυλεία, φελιζόλ κλπ) (7,2%). Οι δαπάνες αυτές ενισχύουν σημαντικά τις τοπικές επιχειρήσεις αφού εκτιμήθηκε ότι το μόνο 

το 28% διαρρέει προς επιχειρήσεις ή ιδιώτες άλλων πόλεων και συνεπώς στη πόλη παραμένουν 414.761,80€ (στοιχεία 2020).Η διαρροή εκτός 

των τοπικών ορίων το 2009 είχε καταγραφεί μόλις στο 4,3% των δαπανών.   

Τομέας Τοπικής 
Οικονομίας που 

Ωφελείται 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΡΧΗΓΩΝ ΠΛΗΡΩΜΑΤΩΝ 

Π.Κ. 2020 

% Γκρουπ  

που 
προμηθεύτηκαν 

Μέση  

Δαπάνη 

Συνολική  

Δαπάνη σε € 

% επί 
Συνολικής 
Δαπάνης 

%  Δαπανών σε 
Τοπικές 

Επιχειρήσεις 

Καθαρές 
Δαπάνες 

Κοπτική – Ραπτική/ 
εμπόριο υφασμάτων 

100% 14,4€/στολή 529.200,00 € 91,6% 70,00% 370.440,00 € 

Αγορά Ακινήτων 
(Ενοικίαση χώρων 
οργάνωσης 
πληρωμάτων) 

22,4% 
28,2€ / ανά 

γκρουπ 
4.145,40 € 0,7% 100% 3.327,60 € 

Αγορά Εντύπων (έντυπα, 
κάρτες κλπ) 

26,5% 
17,3€ / ανά 

γκρουπ 
2.543,10 € 0,4% 100% 2.041,40 € 

Αγορά Εμπορίας Υλικών 
(ξυλεία, φελιζόλ κλπ) 

38,80% 
1,13€ / ανά 

στολή 
41.527,50 € 7,2% 94% 38.952,80 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

    577.416,00 € 100%   414.761,80 € 

Πίνακας 8 

 

4. Δαπάνες των αρχηγών για την προετοιμασία των πληρωμάτων 
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Τομέας Τοπικής 
Οικονομίας που 

Ωφελείται 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΡΧΗΓΩΝ ΠΛΗΡΩΜΑΤΩΝ 

Π.Κ. 2019 

% Γκρουπ  

που 
προμηθεύτηκαν 

Μέση Δαπάνη 
Συνολική Δαπάνη 

σε € 
% επί Συνολικής 

Δαπάνης 

%  Δαπανών σε 
Τοπικές 

Επιχειρήσεις 
Καθαρές Δαπάνες 

Κοπτική – Ραπτική/ 
εμπόριο υφασμάτων 

100% 12,2€/στολή 488.000,00 € 91,5% 60,20% 293.776,00 € 

Αγορά Ακινήτων 
(Ενοικίαση χώρων 
οργάνωσης 
πληρωμάτων) 

32,7% 51€ / ανά γκρουπ 8.160,00 € 1,5% 100% 6.018,00 € 

Αγορά Εντύπων (έντυπα, 
κάρτες κλπ) 

14,3% 
30,7€ / ανά 

γκρουπ 
4.912,00 € 0,9% 100% 3.622,60 € 

Αγορά Εμπορίας Υλικών 
(ξυλεία, φελιζόλ κλπ) 

20,40% 0,81€ / ανά στολή 32.400,00 € 6,1% 90% 29.160,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

    533.472,00 € 100,0%   332.576,60 € 

Πίνακας 9 

Συγκριτικά με το 2009 προκύπτει σαφής μείωση σε δαπάνες για την ενοικίαση χώρων οργάνωσης πληρωμάτων οι οποίες το 2009 είχαν 

καταγραφεί στα 103.800€ αλλά και οι δαπάνες για την αγορά εντύπων αφισών, καρτών κ.ο.κ. οι οποίες είχαν καταγραφεί το 2009 στα  

35.080€. Οι μείωση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι πλέον τα πληρώματα δεν νοικιάζουν χώρους για τα λεγόμενα «στέκια» αλλά προτιμούν να 

προβάλουν τις στολές τους σε καταστήματα εστίασης αλλά και εμπορικά ενώ η προβολή γίνεται μέσω του διαδικτύου και των social media.  

Μείωση καταγράφεται και στις δαπάνες κοπτικής/ ραπτικής και εμπορίου υφασμάτων με μέση δαπάνη 12€-14€ ανά στολή όταν το 2009 είχε 

καταγραφεί στα 21,2€/στολή.  
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Τομέας Τοπικής Οικονομίας 
που Ωφελείται 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΡΧΗΓΩΝ ΠΛΗΡΩΜΑΤΩΝ 

Π.Κ. 2009 

% Γκρουπ που 
προμηθεύτηκαν 

Μέση 
Δαπάνη 

Συνολική 
Δαπάνη σε € 

% επί 
Συνολικής 
Δαπάνης 

%  Δαπανών σε 
Τοπικές 

Επιχειρήσεις 
Καθαρές Δαπάνες 

Κοπτική – Ραπτική/ εμπόριο 
υφασμάτων 

100% 
21,2€/ ανά 

στολή 
737.760 80,5 95,2% 702.347,52 

Αγορά Ακινήτων (Ενοικίαση 
χώρων οργάνωσης 
πληρωμάτων) 

35% 
865€ / ανά 

γκρουπ 
103.800 11,3 100% 103.800 

Αγορά Εντύπων (έντυπα, 
κάρτες κλπ) 

47% 
299€/ 

γκρουπ 
35.880 3,9 90% 32.292 

Αγορά Εμπορίας Υλικών 
(ξυλεία, φελιζόλ κλπ) 

27,5% 
1,13€/ ανά 

στολή 
39.324 4,3 100% 39.324 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ   916.764 100%  877.763,52 

Πίνακας 10 
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Οι συνολικές Άμεσες Οικονομικές Δαπάνες (καθαρές) του ΠΚ 2020 εκτιμήθηκαν σε 7.875.369 ευρώ και το 2019 σε 16.788.944 ευρώ. Οι 

δαπάνες αυτές απεικονίζουν το άθροισμα των συναλλαγών που πραγματοποίησαν οι συμμετέχοντες στο ΠΚ για την αγορά στολής, οι ξένοι 

επισκέπτες του ΠΚ και η διοργανώτρια αρχή μείον τις διαρροές της ΚΕΔΗΠ προς μη τοπικούς προμηθευτές. 

 

 

Γράφημα 1 
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ΠΗΓΗ ΔΑΠΑΝΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΚΑΘΑΡΕΣ ΟΙΚ.ΔΑΠΑΝΕΣ 

Π.Κ. 2020 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΚΑΘΑΡΕΣ ΟΙΚ.ΔΑΠΑΝΕΣ 

Π.Κ. 2019 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΜΕΣΗ ΔΑΠΑΝΗ % ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 
ΚΑΘΑΡΗ ΑΜΕΣΗ 

ΔΑΠΑΝΗ 
% ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Επισκέπτες 5.812.050 € 73,80% 14.703.210 € 87,58% 

Συμμετέχοντες στις Παρελάσεις 1.434.090 € 18,21% 1.525.520 € 9,09% 

Οργάνωση ΠΚ-Δημοτικοί Πόροι 629.229 € 7,99% 560.214 € 3,34% 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 7.875.369 €  16.788.944 €  
Πίνακας 11 

 

ΠΗΓΗ ΔΑΠΑΝΗΣ  

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΚΑΘΑΡΕΣ ΟΙΚ.ΔΑΠΑΝΕΣ 

Π.Κ. 2009 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΜΕΣΗ ΔΑΠΑΝΗ % ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Επισκέπτες 16.906.113€ 82,6 

Συμμετέχοντες στις Παρελάσεις 2.483.038€ 12,1 

Οργάνωση ΠΚ-Δημοτικοί Πόροι 1.078.057€ 5,3 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 20.467.208 € 100% 

Πίνακας 12 

 

Η εκτίμηση των συνολικών άμεσων καθαρών δαπανών σχετικά με το ΠΚ θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει μέρος της συνολικής πραγματικής 

άμεσης δαπάνης καθότι, λόγω έλλειψης αξιόπιστων στοιχείων, δεν συνυπολογίσθηκαν μια σειρά από επιπλέον σχετικές δαπάνες. Οι μη 

συνεκτιμώμενες δαπάνες του ΠΚ είναι οι ακόλουθες: 

▪ Δαπάνες των Σωματείων συνδεόμενων με το ΠΚ. 
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▪ Δαπάνες επιχειρήσεων συνδεόμενες με την διακόσμηση των καταστημάτων τους. 

▪ Μη προγραμματισμένες δαπάνες των δημοτών σχετικά με το ΠΚ (συμμετοχή σε πάρτι σε χώρους εκδηλώσεων, φιλοξενία επισκεπτών 

κλπ) 

▪ Δαπάνες της Δημοτικής αρχής σχετικά με καθαριότητα, διακόσμηση πόλης, φωτισμό, διαμόρφωση χώρων κλπ. 

▪ Οι ατομικές δαπάνες των ξένων επισκεπτών της παρέλασης των μικρών (έλλειψη στοιχείων) 

▪ Οι ατομικές δαπάνες των ξένων επισκεπτών για συμμετοχή σε πάρτι (έλλειψη στοιχείων) 

▪ Δαπάνες της ΚΕΔΗΠ που δεν έχουν αναρτηθεί στην ΔΙΑΥΓΕΙΑ έως τις 14/4/2020. 

Οι παραπάνω δαπάνες είναι δύσκολο να καταγραφούν με ακρίβεια, ωστόσο η συνεκτίμηση αυτών εκτιμάται ότι ενδέχεται να ενισχύσει τις 

άμεσες οικονομικές δαπάνες. 
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3.4 Μέρος 2: Οικονομική Απόδοση της Δημοτικής Επένδυσης του Πατρινού Καρναβαλιού.  

Το ΠΚ δημιούργησε συναλλαγές οι οποίες απέφεραν στο δημόσιο έσοδα από ΦΠΑ ύψους 3.894.895 ευρώ το 2019, ενώ το 2020 μόλις 1.739.074 

ευρώ. Ο Δήμος εισπράττει μόνο το 2%, δηλαδή 73.516 ευρώ το 2019 και 29.060 ευρώ το 2020. 

Το ΠΚ του 2009 είχε δημιουργήσει συναλλαγές οι οποίες απέφεραν στο δημόσιο έσοδα από ΦΠΑ ύψους 3.683.938 ευρώ και στο Δήμο 84.530,6 

ευρώ.  

ΦΟΡΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
ΤΟΥ Π.Κ. 2020 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
ΤΟΥ Π.Κ. 2019 

 ΔΑΠΑΝΕΣ ΦΟΡΟΙ %  ΔΑΠΑΝΕΣ ΦΟΡΟΙ % 

Δημοτικοί Φόροι[1] 
0,5 % 

(Ν.3756/09) 
5.812.050 € 29.060 € 2,0% 

0,5 % 
(Ν.3756/09) 

14.703.210 € 73.516 € 2,0% 

Φ.Π.Α. Οφειλόμενο 24% 7.246.140 € 1.739.074 €   24% 16.228.730 € 3.894.895 €   

Φ.Π.Α. Βεβαιωμένο[2] 24% 5.812.050 € 1.394.892 € 98,0% 24% 14.703.210 € 3.528.770 € 98,0% 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ 
(τοπικοί και 

βεβαιωμένο ΦΠΑ) 

    1.423.952 € 100%     3.602.286 € 100% 

Πίνακας 13 

[1] Δεν περιλαμβάνει το λειτουργικό κόστος του ΠΚ, τις συναλλαγές των συμμετεχόντων στα πληρώματα και τις συναλλαγές των αρχηγών 
[2] Δεν περιλαμβάνει το μη φορολογητέο εισόδημα των αρχηγών από στολές πληρωμάτων. 
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ΟΡΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΤΟΥ Π.Κ. 
2009 

 ΔΑΠΑΝΕΣ ΦΟΡΟΙ % 

Δημοτικοί Φόροι[1] 
0,5 % 

(Ν.3756/09) 
16.906.113 84.530,6 2,56 

Φ.Π.Α. Οφειλόμενο 19% 19.389.151 3.683.938  

Φ.Π.Α. Βεβαιωμένο[2] 19% 16.906.113 3.212.161 97,44 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ (τοπικοί και 
βεβαιωμένο ΦΠΑ) 

  3.296.691,6 100% 

Πίνακας 14 

[1] Δεν περιλαμβάνει το λειτουργικό κόστος του ΠΚ, τις συναλλαγές των συμμετεχόντων στα πληρώματα και τις συναλλαγές των αρχηγών 
[2] Δεν περιλαμβάνει το μη φορολογητέο εισόδημα των αρχηγών από στολές πληρωμάτων. 
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Η συνολική απόδοση της συγκεκριμένης επένδυσης της Δημοτικής Αρχής δίδεται από τον παρακάτω τύπο: 

Απόδοση της Επένδυσης (Return Of Investment) ΑΤΕ.=Ι.E.+Ε.Φ. /Σ.Δ.Δ.Ε 

όπου ΙE=ΙΔΙΑ ΕΣΟΔΑ ΤΟΥ ΠΚ (ΧΟΡΗΓΙΕΣ), Ε.Φ.= ΈΣΟΔΑ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ, Σ.Δ.Δ.Ε.= ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΚ. 

 
ΙΔΙΑ ΕΣΟΔΑ ΠΚ  

(ΧΟΡΗΓΙΕΣ)* 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΌ  

ΦΟΡΟΥΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 

ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΤΟΥ ΠΚ 

ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ  ΓΙΑ ΤΟ 

ΔΗΜΟΣΙΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ (Ίδια Έσοδα+ Δημοτικοί 

Φόροι/ Συνολική Δαπάνη) 

2020 
- 1.423.952 € 645.783 € 221% 4,5% 

2019 
- 3.602.286 € 613.059 € 588% 4,7% 

Πίνακας 15 

* Δεν διατίθενται στοιχεία για πιθανές χορηγίες προς το ΠΚ για το 2019 ή 2020. 

ΙΔΙΑ ΕΣΟΔΑ 
ΠΚ 2009 

(ΧΟΡΗΓΙΕΣ) 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΌ 
ΦΟΡΟΥΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΔΑΠΑΝΗ ΤΗΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΚ 

ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ  ΓΙΑ 

ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ (Ίδια 

Έσοδα+ Δημοτικοί Φόροι/ 
Συνολική Δαπάνη) 

120.000€ 3.296.691,6 1.266.703 269,7% 16,1% 

Πίνακας 16 

Ο ευρύτερος δημόσιος τομέας ωφελείται σημαντικά από την επένδυση που πραγματοποιεί η Δημοτική Αρχή για την διοργάνωση του ΠΚ. Η 

απόδοση της Επένδυσης με την μορφή φόρων  (ΦΠΑ + δημοτικά τέλη) (Δεν διατίθενται στοιχεία για πιθανές χορηγίες -ίδια έσοδα), εκτιμήθηκε 

στο 588% για το 2019 και 221% για το 2020. Εάν η Επιστροφή της Επένδυσης εκτιμηθεί αυστηρώς με την μορφή εσόδων για την ίδια την 

Δημοτική Αρχή και την ΚΕΔΗΠ περιορίζεται στο 4,7% (2019) ΚΑΙ 4,5% (2020), λόγω του χαμηλού ποσοστού των δημοτικών τελών στο 0,5%. 
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Οι κλάδοι της τοπικής οικονομίας που ωφελούνται περισσότερο από το ΠΚ είναι ο Τομέας της Εστίασης (67%) και ακολουθούν με σημαντικά 

λιγότερα οφέλη το εμπόριο (10%) και η διαφήμιση – έντυπα υλικά-φωτογραφίες. 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2020 ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2019 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

(ΚΕΔΗΠ, ΓΚΡΟΥΠ, 
ΚΟΙΝΟ) 

% ΤΟΥ  

ΣΥΝΟΛΟΥ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΔΑΠΑΝΩΝ 

(ΚΕΔΗΠ, ΓΚΡΟΥΠ, 
ΚΟΙΝΟ) 

% ΤΟΥ 
ΣΥΝΟΛΟΥ 

Κοπτική - Ραπτική & Εμπόριο Υφασμάτων 376.064 5,16% 299.501 1,75% 

Ενοικίαση χώρων οργάνωσης πληρωμάτων 3.328 0,05% 6.018 0,04% 

Αγορά Εμπορίας Υλικών (ξυλεία, φελιζόλ, σοκολάτες, 
πυροτεχνήματα, κα)) 

208.545 2,86% 204.355 1,19% 

Ηχητικά-Φωτιστικά 94.666 1,30% 60.821 0,35% 

Καλλιτεχνικές και 'Άλλες Υπηρεσίες (Ορχήστρα, καλλιτέχνες, 
ιατρικές κλπ) 

43.542 0,60% 82.024 0,48% 

Διαφήμιση-Έντυπα υλικά- Φωτογραφίες 376.651 5,17% 1.478.978 8,63% 

Φιλοξενία (ξενοδοχεία) 189.935 2,61% 503.394 2,94% 

Εστίαση-Καφετέριες 3.788.063 52,01% 11.531.611 67,28% 

Εμπόριο (Εποχιακό -Καρναβαλικά είδη, λιανικό) 1.135.317 15,59% 1.752.384 10,22% 

Τοπικές Μεταφορές 704.177 9,67% 953.257 5,56% 

Έμμισθη Εργασία 282.463 3,88% 252.521 1,47% 

Διάφορα (νομικές υπηρεσίες, φύλαξης κ.α.) 79.888 1,10% 15.483 0,09% 

ΣΥΝΟΛΟ 7.282.639 100,00% 17.140.346 100,00% 

Πίνακας 17 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ 2009 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ  

ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ  

ΔΑΠΑΝΩΝ 

(ΚΕΔΗΠ, ΓΚΡΟΥΠ, 
ΚΟΙΝΟ) 

% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Κοπτική - Ραπτική & Εμπόριο Υφασμάτων 702.348 3,72 

Ενοικίαση χώρων οργάνωσης πληρωμάτων 103.800 0,55 

Αγορά Εμπορίας Υλικών (ξυλεία, φελιζόλ, σοκολάτες, πυροτεχνήματα, κα) κλπ) 190.650 1,01 

Ηχητικά-Φωτιστικά 145.691 0,77 

Καλλιτεχνικές και 'Άλλες Υπηρεσίες (Ορχήστρα, καλλιτέχνες, ιατρικές κλπ) 53.687 0,28 

Διαφήμιση-Έντυπα υλικά 165.434 0,88 

Λιανικό Εμπόριο 1.572.841 8,34 

Φιλοξενία (ξενοδοχεία) 1.165.582 6,18 

Εστίαση-Καφετέριες 11.062.037 58,65 

Εποχιακό Εμπόριο-Καρναβαλικά είδη 2.143.721 11,37 

Τοπικές Μεταφορές 978.711 5,19 

Έμμισθη Εργασία 552.431 2,93 

Διάφορα 25.000 0,13 

ΣΥΝΟΛΟ 18.861.932,75 100,0 
Πίνακας 18 
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Το ΠΚ 2009 έχει σημαντική επίδραση και στην τοπική απασχόληση  αφού συνδέεται με την δημιουργία τουλάχιστον 312 θέσεων εργασίας το 2020 και 411 

το 2019. Το μεγαλύτερο μέρος των θέσεων αυτών κατατάσσονται στην εποχική απασχόληση στις τοπικές επιχειρήσεις κατά την καρναβαλική περίοδο. 

Σημαντικός εργοδότης για την πόλη είναι και η οργανωτική ομάδα του ΠΚ μαζί με το καρναβαλικό εργαστήριο που δημιουργεί ετησίως 15 θέσεις εργασίας 

πλήρους απασχόλησης. Το ΠΚ δημιουργεί θέσεις εργασίας για νεαρά ανειδίκευτα άτομα τα οποία αποτελούν συχνά το σκληρό πυρήνα της ανεργίας στην 

περιοχή. 
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Θέσεις 
Εργασίας/ 
Μέση Τιμή  

Ατόμων 
Απασχόλησης 

Διάρκεια 

Αντιστοιχία 
σε Θέσεις 
Πλήρης 

Απασχόληση 

Θέσεις 
Εργασίας/ 
Μέση Τιμή  

Ατόμων 
Απασχόλησης 

Διάρκεια 

Αντιστοιχία σε 
Θέσεις Πλήρης 
Απασχόληση 

Μόνιμες Θέσεις 

Εργασίας ΚΕΔΗΠ 28, 

29 
14 

12 μήνες 

(14υπ.χ12μ.χ25ημ.χ8ώρ.=33.600 ώρες) 

Υπερωρίες 

(120 ώρες/ εξάμηνο χ 2 εξάμηνα χ 8 υπ. = 
1.920 ώρες) 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ: 35.520 ώρες 

14,8 

(λαμβάνοντας 
υπόψη το 

χρόνο 
υπερωριών) 

14 

12 μήνες 

(14υπ.χ12μ.χ25ημ.χ8ώρ.=33.600 
ώρες) 

Υπερωρίες 

(120 ώρες/ εξάμηνο χ 2 εξάμηνα χ 
8 υπ. = 

1.920 ώρες) 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ: 35.520 ώρες 

14,8 

(λαμβάνοντας 
υπόψη το χρόνο 

υπερωριών) 

Έκτακτο Ανθρώπινο 
Δυναμικό 

6 

2μηνης 
απασχόλησης30 

2 μήνες 

(6υπ.χ2μ.χ25ημ.χ8ώρ.= 2.400 ώρες) 
1,2 θέσεις 

5 

2μηνης 

απασχόλησης31 

2 μήνες 

(5υπ.χ2μ.χ25ημ.χ8ώρ.= 2.000 
ώρες) 

1 θέση 

 
27 Μία θέση Πλήρους Απασχόλησης αντιστοιχεί σε 2 θέσεις μερικής Απασχόλησης. Μία θέση μερικής απασχόλησης 2 μηνών αντιστοιχεί σε ,20 θέση πλήρης απασχόλησης. Ο μηνιαίoς μισθός 
αντιστοιχεί κατά μέσο όρο σε 25 εργάσιμες ημέρες (ΑΠ 1741/1984). 
28 Για τον υπολογισμό των δαπανών μισθοδοσίας προσωπικού ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ για το έτος 2020 βασιστήκαμε στο ποσό που δίνεται στην υπ’ ΑΔΑ 63ΝΦΟΚΩΞ-15Κ Εξόφληση μισθοδοσίας, 
πολλαπλασιασμένο επί 12, όσοι και οι μήνες του έτους. Στην υπ’ ΑΔΑ 63ΝΦΟΚΩΞ-15Κ Εξόφληση μισθοδοσίας εξοφλούνται 14 άτομα με συμβάσεις ΙΔΑΧ. Για τον υπολογισμό των υπερωριών 
προσωπικού ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ για το έτος 2020 βασιστήκαμε στην υπ’ ΑΔΑ 6ΘΜΛΟΚΩΞ-555 Απόφαση για την υπερωριακή απασχόληση υπαλλήλων ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ, ελλείψει σχετικής 
απόφασης για το 2020, υπολογίζοντας μηνιαία δαπάνη για υπερωρίες αυτή των 722,52€ για υπερωρίες 20 ωρών ανά εργαζόμενο ανά μήνα – για οκτώ εργαζόμενους. Το υπολογιζόμενο ποσό 
ενδέχεται να αποτελεί υποεκτίμηση της πραγματικής δαπάνης. 
29 Για τον υπολογισμό των δαπανών μισθοδοσίας προσωπικού ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ για το έτος 2019 βασιστήκαμε στο ποσό που δίνεται στην υπ’ ΑΔΑ ΩΗΨΚΟΚΩΞ-ΛΟΜ Εξόφληση μισθοδοσίας, 
πολλαπλασιασμένο επί 12, όσοι και οι μήνες του έτους. Στην υπ’ ΑΔΑ ΩΗΨΚΟΚΩΞ-ΛΟΜ Εξόφληση μισθοδοσίας εξοφλούνται 14 άτομα με συμβάσεις ΙΔΑΧ. Για τον υπολογισμό των υπερωριών 
προσωπικού ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ για το έτος 2019 βασιστήκαμε στην υπ’ ΑΔΑ 6ΘΜΛΟΚΩΞ-555 Απόφαση για την υπερωριακή απασχόληση οκτώ υπαλλήλων ΙΔΑΧ της ΚΕΔΗΠ. 
30 Με βάση την υπ’ ΑΔΑ ΩΚΥΜΟΚΩΞ-ΑΧ9 απόφαση πρόσληψης έξι (6) εποχιακών εργαζομένων δίμηνης διάρκειας, από 02/01/2020 έως 01/03/2020. Σημειώνεται ότι στο υπ’ ΑΔΑ 6ΙΔ0ΟΚΩΞ-
Υ68 απόσπασμα πρακτικού Ν.145/2019 προβλέπεται η απασχόληση οκτώ (8) εποχιακών εργαζομένων δίμηνης διάρκειας. 
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Π.Κ.2020  ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Π.Κ.2019  

Θέσεις 

Εργασίας/ 
Μέση Τιμή  

Ατόμων 
Απασχόλησης 

Διάρκεια 

Αντιστοιχία 
σε Θέσεις 
Πλήρης 

Απασχόληση 

Θέσεις 

Εργασίας/ 
Μέση Τιμή  

Ατόμων 
Απασχόλησης 

Διάρκεια 

Αντιστοιχία σε 
Θέσεις Πλήρης 
Απασχόληση 

Οργάνωση 
Πληρωμάτων 

0,71 άτομα Χ 
20 ημέρες Χ 7 

ώρες 
(ωρομίσθια/ 

μερική 
απασχόληση) 

14.611 ώρες 

14.611 ώρες 
/ 8 ώρες ανά 
ημέρα / 25 
ημέρες = 

6,08 θέσεις 

0,69 άτομα Χ 
19 ημέρες Χ 

6,5 ώρες 
(ωρομίσθια/ 

μερική 
απασχόληση) 

13.600 ώρες 

13.600 ώρες / 8 
ώρες ανά ημέρα 
/ 25 ημέρες = 
5,66 θέσεις 

Τοπικές 
Επιχειρήσεις-
Εποχικό Προσωπικό 

2,5 2 μήνες 290 θέσεις 3 2 μήνες 390 θέσεις 

ΣΥΝΟΛΟ - - 312,08 - - 411,46 

Πίνακας 19 

 

 

 

 
31 Με βάση την υπ’ ΑΔΑ ΩΜΠΟΟΚΩΞ-6Ψ2 απόφαση πρόσληψης πέντε (5) εποχιακών εργαζομένων δίμηνης διάρκειας, από 10–01-2019 έως 09–03–2019.  
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Π.Κ.2009 

Θέσεις Εργασίας/ 
Μέση Τιμή  Ατόμων 

Απασχόλησης 
Διάρκεια 

Αντιστοιχία σε 
Θέσεις Πλήρης 
Απασχόληση 

Μόνιμες Θέσεις Εργασίας ΔΕΠΑΠ-Δήμου 
Πατρέων (Οργάνωση, Εργαστήρι)32 

52 Μερικής 
Απασχόλησης 

5 μήνη 26 θέσεις 

Έκτακτο Ανθρώπινο Δυναμικό 
42 Μερικής 

Απασχόλησης 
5 μήνη 21 θέσεις 

Οργάνωση Πληρωμάτων 
0,83 άτομα Χ 20 ημέρες 

Χ 4 ώρες 
7.968 ώρες 4 θέσεις 

Τοπικές Επιχειρήσεις-Εποχικό Προσωπικό 2,5 2 μήνες 200 θέσεις 

ΣΥΝΟΛΟ   251 θέσεις 

Πίνακας 20 

 

 

 

   

  

 
32 Το 2009 δεν είχε δημιουργηθεί η ΚΕΔΗΠ «Πατρινό Καρναβάλι». 
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3.5 Συνολικό Οικονομικός αντίκτυπος του ΠΚ  2020 & 2019 

Ο συνολικός Οικονομικός Αντίκτυπος του ΠΚ 2019 εκτιμήθηκε στο ποσό των 48.020.419 ευρώ 

γεγονός που τεκμηριώνει το σημαντικό ρόλο της εκδήλωσης στην τοπική οικονομία και ανάπτυξη. Η 

επίδραση του ΠΚ 2019 σε κάθε νοικοκυριό της ευρύτερης περιοχής προσδιορίσθηκε στα 596,70 ευρώ. 

Για κάθε 1 ευρώ που δαπανάται άμεσα από την ΚΕΔΗΠ, τους ξένους επισκέπτες, τα μέλη και τους 

αρχηγούς των πληρωμάτων στην τοπική οικονομία, η τοπική οικονομία ωφελείται με περαιτέρω εκροή 

ύψους 1,89 ευρώ από τα πολλαπλασιαστικά οφέλη που δημιουργούνται στην ευρύτερη τοπική 

οικονομία. 

 2020 2019 

Συνολικές ‘Άμεσες Δαπάνες  7.865.071€ 16.668.907 € 

Διαρροή Άμεσων Δαπανών 16.554 € 52.845 € 

Συγκρατούμενες ‘Άμεσες Δαπάνες 7.848.517 € 16.616.062 € 

Πολλαπλασιαστής Πωλήσεων (sales 
multiplier) 

2,89 2,89 

Συνολική Οικονομική Επίδραση ΠΚ  22.682.215 € 48.020.419 € 

Αριθμός Νοικοκυριών*  80.476 80.476 

Συνολική Επίδραση ανά Νοικοκυριό 281,85 € 596,70 € 

Πίνακας 21 

*Πηγή. Απογραφή 2011 ΕΛΣΤΑΤ 

Η διοργάνωση του ΠΚ 2019 προκάλεσε την δημιουργία άμεσων καταναλωτικών δαπανών ύψους 

16.668.907 ευρώ. Εκ των οποίων το μεγαλύτερο ποσοστό (87,5%) προέρχεται από την εισροή 

εισοδήματος από ξένους επισκέπτες στην πόλη. Το 99,7% των άμεσων δαπανών παραμένουν στην 

τοπική οικονομία δημιουργώντας συνολικές άμεσες καταναλωτικές δαπάνες ύψους 16.736.099 ευρώ. Οι 

συγκεκριμένες δαπάνες θεωρούνται αλληλένδετες με το ΠΚ και συνεπώς θα εξέλειπαν εάν το 

συγκεκριμένο γεγονός δεν παρουσίαζε την παρούσα ανάπτυξη και αναγνωρισιμότητα.  

Τα χρήματα αυτά διαχέονται αρχικώς σε συγκεκριμένους κλάδους της τοπικής οικονομίας οι οποίοι και 

ωφελούνται κατά προτεραιότητα ως εξής: Εστίαση (67%), λιανικό εμπόριο (10%). Η έρευνα έδειξε ότι η 

ικανότητα της τοπικής οικονομίας να συγκρατήσει το νέο εισόδημα από τους καρναβαλικούς επισκέπτες 

και δαπάνες εκτιμάται στο 65,4%, γεγονός που τεκμηριώνει την κυκλοφορία και επανακυκλοφορία των 

παραπάνω άμεσων δαπανών στην τοπική οικονομία. Η συνολική δημοτική δαπάνη για την διοργάνωση 

του ΠΚ ύψους 3.602.286 Ευρώ αποφέρει περιορισμένα μετρήσιμα οικονομικά οφέλη στα ταμεία του 

δήμου αφού οι τοπικοί φόροι που εισπράχθηκαν συνολικά εκτιμήθηκαν σε 4,7% της συνολικής αρχικής 

δαπάνης (2019). Το ΠΚ έχει επίσης σημαντική συμβολή στην τοπική απασχόληση αφού επιδρά, άμεσα ή 

έμμεσα, στην δημιουργία 410 θέσεων εργασίας στις τοπικές επιχειρήσεις και την οργανωτική και 

εργαστηριακή ομάδα της ΚΕΔΗΠ. 

Η Εκτίμηση του Συνολικού Οικονομικού Αντίκτυπου ΠΚ 2019, συμπεριλαμβανομένων και των 

οικονομικών επιδράσεων του πολλαπλασιαστή εκτιμήθηκαν σε 48.020.419 ευρώ (το 2009 είχε εκτιμηθεί 

49.570.625 Ευρώ). Το εισόδημα αυτό διαχέεται σταδιακά στο ευρύτερο φάσμα της οικονομίας 
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συμβάλλοντας στη γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. Η τρέχουσα ανάπτυξη του ΠΚ ενισχύει 

τα νοικοκυριά της ευρύτερης περιοχής με εισόδημα ύψους 596,70  ευρώ. 

Το 2020 δεν ήταν μια τυπική χρονικά για το Πατρινό Καρναβάλι, λόγω της ακύρωσης των εκδηλώσεων 

του τελευταίου τριημέρου. Έτσι, η συνολική οικονομική επίδραση του θεσμού εκτιμήθηκε πολύ 

χαμηλότερα στο ποσό των 22.682.215 ευρώ. Στο κεφάλαιο 4 παρουσιάζεται αναλυτικά η αρνητική 

επίδραση της ακύρωσης ανά κατηγορία δαπάνης.  

 2009 

Συνολικές Άμεσες Δαπάνες  20.467.208€ 

Διαρροή Άμεσων Δαπανών 188.646€ 

Συγκρατούμενες Άμεσες Δαπάνες 20.278.562€ 

Πολλαπλασιαστής Πωλήσεων (sales multiplier) 2,38 

Συνολική Οικονομική Επίδραση ΠΚ 2009 48.262.977€ 

Αριθμός Νοικοκυριών ** 64.285 

Συνολική Επίδραση ανά Νοικοκυριό 750,76€ 
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**Πηγή. Απογραφή 2001 ΕΣΥΕ 
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4 Οικονομικός αντίκτυπος από την ακύρωση του Πατρινού 

Καρναβαλιού 2020 

4.1 Άμεσες οικονομικές επιδράσεις της ακύρωσης 

Απώλειες επισκεπτών: Ο αριθμός των επισκεπτών που δεν επισκέφθηκαν την πόλη λόγω της 

ακύρωσης του ΠΚ το 2020 εκτιμάται ότι φθάνει τα 29.000 άτομα.  Οι απώλειες όσον αφορά τον 

αριθμό των ατόμων που επισκέφθηκαν την Πάτρα κατά το τελευταίο τριήμερο33 εκτιμάται 

κάνοντας την υπόθεση ότι οι αναμενόμενοι επισκέπτες για το 2020 θα ήταν ίσοι με τους 

επισκέπτες του 2019, καθώς δεν υπήρξε κάποιο σημαντικό γεγονός που θα οδηγούσε σε 

σημαντική μεταβολή. Έτσι, συγκρινόμενοι με το 2019 οι επισκέπτες που ήρθαν στην πόλη το 

τριήμερο του ΠΚ 2020 ήταν 25,5% λιγότεροι από το 2019. 

Συμμετέχοντες στα γκρουπ: Όπως καταγράφεται από την έρευνα στους αρχηγούς γκρουπ 

προκύπτει ότι το 20% των στολών έμειναν αδιάθετες, ποσοστό που εκτιμάται ότι αφορά 7.350 

στολές. Με μέση τιμή ανά στολή τα 31,56€ οι οικονομικές απώλειες υπολογίζονται στις 

232.000€. Τις περισσότερες απώλειες καταγράφουν τα πολυπληθή πληρώματα τα οποία δεν 

κατάφεραν να δώσουν τις στολές στα μέλη τους και έτσι δεν πληρώθηκαν για αυτές.   

Ξενοδοχεία: Σύμφωνα με την έρευνα στους ξενοδόχους προκύπτει  ότι οι απώλειες σε τζίρο 

από τις ακυρώσεις στις κρατήσεις λόγω της ακύρωσης των εκδηλώσεων του Πατρινού 

Καρναβαλιού 2020 κυμαίνονται στο 60%. Οι οικονομικές απώλειες υπολογίζονται περίπου στις  

300.000 €.   

Εστίαση: Όπως καταγράφεται από την έρευνα στις επιχειρήσεις εστίασης προκύπτει πτώση του 

αναμενόμενου για το τελευταίο τριήμερο του ΠΚ τζίρου της τάξης του 68%. Οι οικονομικές 

απώλειες του κλάδου υπολογίζονται περίπου στα 8.000.000€. Ειδικά για τις επιχειρήσεις της 

εστίασης προκύπτει ότι το 94,3% είχαν κάνει δαπάνες για τον στολισμό των καταστημάτων 

τους, το 40% για καρναβαλικές συσκευασίες, το 51% για αγορά πρόσθετου εξοπλισμού και 

επίπλων, το 8,6% είχαν νοικιάσει ηχητικά συστήματα ενώ το 91,4% είχαν ήδη αγοράσει 

προμήθειες σε πρώτες ύλες. Επίσης, το 54,3% είχαν προβεί σε πρόσληψη εποχικού προσωπικού 

το οποίο υπολογίζεται σε 2,8 άτομα ανά επιχείρηση.  Τέλος, εκτιμάται, στο πλαίσιο της 

μελέτης, πως εφόσον ακυρώθηκαν μόνο οι εκδηλώσεις του τελευταίου τριημέρου και 

ταυτόχρονα υπήρξε άτυπη συμμετοχή μεγάλου αριθμού καρναβαλιστών, η απώλεια θέσεων 

εργασίας ήταν αμελητέα. 

 

 

 

 

 

 
33 Τελευταίο τριήμερο: Άτομα που ταξίδεψαν για να επισκεφθούν την Πάτρα στις 27/2 -29/2/2020. 
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% επιχειρήσεων εστίασης που είχαν κάνει κάποια προετοιμασία για το 

Καρναβάλι 

% 

Στολισμός καταστήματος 94,3% 

Καρναβαλικές συσκευασίες 40,0% 

Αγορά εξοπλισμού/ επίπλων 51,4% 

Αγορά προμηθειών 91,4% 

Ενοικίαση ηχητικών συστημάτων 8,6% 

Πίνακας 23 

Λοιπές επιχειρήσεις: Για τις λοιπές επιχειρήσεις που η δραστηριότητά τους επηρεάζεται από το 

ΠΚ η πτώση του τζίρου την περίοδο του Καρναβαλιού του 2020 έφτασε 70%. Οι οικονομικές 

απώλειες υπολογίζονται περίπου στις 2.400.000 €.  

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στον κλάδο της κατασκευής και ενοικίασης στολών η πτώση του 

τζίρου της περιόδου του Καρναβαλιού το 2020 έφτασε το 50%. Οι επιπτώσεις όμως της 

ακύρωσης θα γίνουν αισθητές και το 2021, ειδικά στον κλάδο των υφασμάτων και των 

μοδιστρών καθώς εκτιμάται ότι θα χρησιμοποιηθούν οι στολές του 2020 και του χρόνου ενώ δεν 

θα χρειαστούν περισσότερες από 20.000 στολές (15.000 για το παιδικό καρναβάλι & 5.000 νέες 

στολές για το καρναβάλι των ενηλίκων).  

Επίσης, ο κλάδος των φωτογραφικών υπηρεσιών καταγράφει ζημιά 80% του αναμενόμενου 

τζίρου κατά την περίοδο του Καρναβαλιού. Ταυτόχρονα, σημαντικές απώλειες στον τζίρο 

καταγράφουν και οι επαγγελματίες με έδρα στην Πάτρα οι οποίοι παρέχουν τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους σε Καρναβάλια άλλων πόλεων, όπως των μοδιστρών, των κατασκευαστών 

αρμάτων / διακοσμήσεων / καρναβαλικών διάκοσμων party / entertainers.  

Οργάνωση ΠΚ – Δημοτικοί Πόροι: Σύμφωνα με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου ΦΕΚ 

68Α/20-3-2020, ο Δήμος πρόκειται να εξοφλήσει εξ ολοκλήρου τις συμβάσεις που έχουν 

υπογραφεί με τους προμηθευτές του, έστω και εάν αφορούν εκδηλώσεις που δεν 

πραγματοποιήθηκαν λόγω της ακύρωσης. Δεν υπάρχουν άλλες πληροφορίες σχετικά με 

πιθανές απώλειες όσον αφορά τις δαπάνες για την υλοποίηση του ΠΚ 2020 από την ακύρωση.   

Στον συγκεντρωτικό πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η εκτίμηση των άμεσων 

δαπανών που απωλέσθηκαν εξαιτίας της ακύρωσης του Καρναβαλιού.   
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ΠΗΓΗ ΔΑΠΑΝΗΣ  
ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΟΥ 

ΑΠΩΛΕΣΘΗΚΑΝ ΛΟΓΩ ΑΚΥΡΩΣΗΣ 

Επισκέπτες 10.700.000 € 

Απώλειες από ακυρώσεις ξενοδοχείων34 300.000 

Απώλειες στον κλάδο εστίασης35  8.000.000 €  

Απώλειες λοιπών επιχειρήσεων36 2.400.000 € 

Συμμετέχοντες στα γκρουπ 232.000 € 

Απώλειες από αδιάθετες στολές37 232.000€ 

ΣΥΝΟΛΟ  10.932.000 € 

Συνολική Οικονομική Επίδραση της ακύρωσης 
του ΠΚ 2020 (μετά τον πολλαπλασιαστή:2,89) 

31.593.480 € 
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4.2 Απώλειες σε φόρους για τον Δήμο και το Δημόσιο 

Η ακύρωση των εκδηλώσεων του ΠΚ και η απώλεια σε δαπάνες οδηγούν και σε απώλεια 

φόρων για το Δήμο αλλά και το Δημόσιο. Με βάση τις εκτιμώμενες άμεσες δαπάνες που 

απωλέσθηκαν, οι φόροι που απωλέσθηκαν υπολογίζονται στα 2.678.280 €.  

 

ΦΟΡΟΣ  

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥ ΠΟΥ 

ΑΠΩΛΕΣΘΗΚΑΝ ΛΟΓΩ 
ΑΚΥΡΩΣΗΣ 

Δημοτικοί Φόροι 54.600 € 

Έσοδα δημοσίου από ΦΠΑ38 2.623.680 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ  2.678.280 € 
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34 Πηγή: Έρευνα στα ξενοδοχεία  (Ακυρώσεις διανυκτερεύσεων) 
35 Πηγή: Έρευνα σε επιχειρήσεις εστίασης (Διαφορά εκτιμώμενου τζίρου του τελευταίου τριημέρου με τον τζίρο που τελικά πραγματοποίησαν) 
36 Πηγή: Έρευνα σε λοιπές επιχειρήσεις (Διαφορά εκτιμώμενου τζίρου του τελευταίου τριημέρου με τον τζίρο που τελικά πραγματοποίησαν) 
37 Πηγή: Έρευνα σε αρχηγούς γκρουπ 
38 Οι εκτιμώμενες απώλειες στα έσοδα του δημοσίου από το ΦΠΑ προϋποθέτουν ότι οι επισκέπτες που δεν ήρθαν στο ΠΚ δεν 
πραγματοποίησαν αντίστοιχες δαπάνες στον τόπο κατοικίας τους. 



Μελέτη οικονομικού αντικτύπου από τη ματαίωση των εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού 2020 

 

 
Σελίδα 44 από 45 

 
 

5 Παράρτημα 

 

 

Απαντητική επιστολή Προέδρου ΚΕΔΗΠ «Πατρινό Καρναβάλι»  

στο αίτημα παραχώρησης στοιχείων για την εκπόνηση της μελέτης (σελίδα 1 από 2). 



Μελέτη οικονομικού αντικτύπου από τη ματαίωση των εκδηλώσεων του Πατρινού Καρναβαλιού 2020 

 

 
Σελίδα 45 από 45 

 
 

 

Απαντητική επιστολή Προέδρου ΚΕΔΗΠ «Πατρινό Καρναβάλι»  

στο αίτημα παραχώρησης στοιχείων για την εκπόνηση της μελέτης (σελίδα 2 από 2). 

 


